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i Magyar Piri 8 szenátusban is 
eliterieszlelle a népMisebbségi kérdés 

rendezésére Yonatkozó íavaslatot
Gyárifás Elemér szenátor nagy beszéddel indokolta meg

az előterjesztést

Bucuresti. Saját tud. A szenátus csütörtöki 
ülésén Gyárfás Elemér szenátor, a Magyar Part 
nevében elmondta nagy beszédét a felirati vi­
tához:

— Az elmúlt kilenc év alatt, amióta a sze­
nátusnak tagja vagyok, számos felirati beszédet 
mondottam már. amelyekben vizsgálat tárgyá­
vá tettem a trónbeszédben felsorakoztatott kér­
déseket. hogy hozzájáruljak én is a megoldá­
sukhoz. Ez általános jellegű problémák mel­
lett szenátortársaimmal együtt mindig foglal­
koztunk a kisebbségi kérdésekkel is, igyekez­
vén barátokat szerezni az önök soraiban né­
pünk. annak kultúrája és fejlődése iránt, hogy 
ezzel könnyitsünk súlyos helyzetén.

— Ez alkalommal azonban el kell hagy­
nom az eddig követett utat, mert a javaslat, 
amelyet pártunk a képviselőházban tegnap­
előtt'tett, oly kimagasló jelentőségű, hogy 
minden más kérdést háttérbe kell. hogy szo­
rítson.

Történelmi lépés a magyarság, nevében.
— Azt, hisszük, hogy ez a lépés, amelyet a 

romániai magyarság nevűben tettünk, történel­
mi lépes, amihez képest minden más probléma 
egyszerű banalitásnak tűnik föl. Az az érzé­

sünk. hogy csökkentenénk a testvéri egyetértés 
megteremtésére vonatkozó javaslatunk jelentő­
ségét, ha most különleges kisebbségi sérel­
meinkkel foglalkoznánk és esetleg nem kívána­
tos vitákat provokálnánk velük, amelyekkel 
elronthatnék azt a kedvező légkört., amit javas­
latunk körül megteremteni szeretnénk. Tisztán 
javaslatunk támogatására fogok tehát szorít­
kozni, ismertetve röviden a körülményeket és 
indokokat, amelyek e lépésünket sugalmazták.

— Javasoltuk a képviselőházban és java­
soljuk itt is, hogy kisebbségi problémáinkat 
parlamenti bizottság vizsgálja ki és oldja meg, 
amely bizottságban, különösen három ok miatt, 
valamennyi román párt képviselve legyen. Ez 
okok:

1. Ki kell emelni a i urnán állam kisebbségi 
politikáját, különösképpen pedig az állam ve­
zetőinek a magyar kisebbség iránt való maga­
tartását. a politikai pártok harcaiból.

2. Függetlenítsük a romániai magyar ki­
sebbség helyzetét a nemzetközi helyzettől, vala­
mint az időnként javuló, máskor feszültebb 
nemzetközi viszonylatoktól.

3. Hogy megteremtsük, helyesebben mond­
va. helyreállítsuk az annyira szükséges lelki 
összhangot és baráti közösséget.

fi.

A magyar kisebbség ügye a politika* partok harcaik in. 
A magyarsäg kezdetheti passzivitása es a hares „esuesas 

paiktum66 és ami azután következett
— Vizsgáljuk sorban ezeket a pontokat.
— Először: nem a mi hibánk, hanem tör­

ténelmi végzetszerűségnek tudható be, hogy a 
kisebbségi, de különösen a magyar kisebbségi 
probléma fegyver lett nálunk a pártok politi­
kai harcaiban; hogy alkudozások tárgya lett a 
vezető pártok között. Mi nagy nehézségk le­
küzdése árán léptünk be Románia politikai 
«leiébe. Bizonyos, lélektanilag is megmagyaráz­
ható. jogi meggondolások miatt passzivitásban 
maradt a magyar kisebbség a békeszerződések 
ratifikálásáig » így az első berendezkedések 
idejép nem tudta elfoglalni azt a helyet, ame­
lyet, kezdetben, úgy hiszem, minden nehézség 
fi' ikül átengedtek volna neki.

\ ratifikálás után. 1921 elején, az akko­
ri A veresen-korma ny olyan magatartást tanú­
sított irántunk, amely alkalmas lett volna a 
kedvezőtlen légkör eloszlatására, de sajnos, mai 
az t'nji'iki választásokon csaknem minden je­
lölésünket visszaül ásították és meghiúsítottak 
reményünket, hogy az alkot mányozó ország- 
gyűlésnek megfelelő szám arányú kep\ i.-eled". 
tagjai lehessünk. Ekkor arra gondoltunk, hogy 
a román közéletbe való belépésünkhöz olyan 
személyiség által zsirált. belépőjegyre van szük- 
■ - Künk. akit tekintélye minden gyanakvásnak 
féléié emel * aki így biztosíthat nekünk jóaka­

rat ű fogadtatást. Ilyen személyiség volt Áve­
résen tábornok, akinek ebben a kérdésben az 
erdélyi Goga Oktávián is tanácsadója volt.

— így jött létre a híres ciuceai (csúcsai)

paktum, amely a kormánnyal kötött választási 
kartell eredményeként számarányunknak meg­
felelő parlamenti képviseletet biztosított ne­
künk s emellett legtöbb kívánságaink leljo-i- 
tését; aminek ellenében mi biztosítottuk lója.is 
alkalmazkodásunkat a román közélethez.

_ Midőn azonban 1020-ban bekerültünk a
parlamentbe, fájdalommal állapítottuk mer., 
hogy általános szempontból annyira indokolt 
paktumunk igen nagy taktikai hátrányt oko­
zott nekünk. Az ellenzéki pártok, különösen a 
liberális cs nemzeti párt. nem tudták nekünk 
megbocsátani, hogy segítségünkkel könnyű és 
jelentős választási sikert biztosítottunk a kor­
mánynak. az ő politikai ellenfeleiknek. Azért 
látható ellenséges indulattal fogadtak minket s 
olyan légkört teremtettek ellenünk s jogos és 
szerény kívánságainkkal szemben, amely meg­
akadályozta az ígéretek teljesítését.

Kedvezőtlen maradt a légkör.
— Levontuk tehát a következtetéseket s a 

későbbi választásokon óvakodtunk attól, hogy 
egyik román pártot a másikkal szemben támo­
gassuk. Ehelyett igyekeztünk minden komoly 
párt barátságát megszerezni. Sajnos, csak kevés 
javulást tudtunk elérni. Ezzel alapjában véve 
ugyanolyan kedvezőtlen maradt a légkör. Hoz­
zájárult ehhez az a túlzottan nemzeties szel­
lem, áriái egész Európában hatalmába kerítette 
a, lelkeket. Odajutottunk, hogy a román pártok 
kölcsönösen gyanúsították és vádakkal illették 
egymást, ha valamelyik engedékenyebb maga­
tartást tanúsított irántunk. Rájöttünk tehát, 
hogy egyetlen párttal, vagy kormánnyal soha 
sem fogjuk tudni megérteni egymást s ha tud­
nánk is kölcsönös megértést létesíteni, nem len­
ne az, tarlós. Ehelyett, arra kell törekednünk, 
hogy valamennyi román párttal egyetértést, te­
remtsünk.

— Ez volt tehát az első ok, amiért, ebben 
a kérdésben olyan parlamenti bizottságot kér­
tünk, amelyben minden vezető part képviselve 
legyen.

A nemzetközi politika feszültségeinek visszahatása 
a kisebbségi magyarság helyzetére.

„Nem akarjuk az áru szerepet játszani66

—- A második ok talán még fontosabb. 
Sajnálattal láttuk, mekkora befolyást gyakorol­
nak a mi helyzetünkre a nemzetközi viszony­
latok, különösen a Magyarországgal szemben 
fennálló viszony Annakidején, a szerb-román 
iskolai egyezménnyel kapcsolatban, Iorga pro­
fesszorral folytatott vitámban rámutattam ar­
ra, hogy egy kisbbséggel szemben alkalmazott 
bánásmód nem hozható kapcsolatba nemzetközi 
viszonylatokkal, hanem az kizárólag belpoli­
tikai szempontok szerint igazodhatok. En ma is 
vallom ezt a felfogást, de fájdalommal és ag­
godalommal láttuk cs éreztük, hogy ellentétben 
ezzel az elvvel, mennyire erősödött a hangulat 
feszültsége velünk szemben, a nemzetközi vi­
szonylatok feszültségének növekedésével.

_ Pedig mi levontuk az összes következ­
ményeket, mikor ennek az országnak a polgá­
rai lettünk. Nem akarjuk az áru szerepet ját­
szani nemz 1 közi alkudozásokon. De ép oly ke - 
vésse akarjuk masak lényeinek és cselekedetéi­

nek következményeit vállalni, mint azokéit, aki­
ket maga a romániai magyar kisebbség bízott 
meg, hogy a nevében beszéljenek és cseleked­
jenek és akik teljes tudatában vannak a felelős­
ségnek. amely vá.llukra nehezül.

— A mi népünk vezetői részéről az elmük 
16 óv alatt nem lehetett tapasztalni olyan cse­
lekedeteket, amelyek igazolnák a gyanakvást, 
vagy pláne a megtorló intézkedéseket. Mi tehát, 
itt. itthon óhajtjuk becsületesen és véglegesen 
szabályozni a helyzetünket és a román néppel 
való viszonyunkat és teljes szívünkből óhajtjuk, 
hogy ez a kérdés egyszer s mindenkorra vétes­
sék ki a vitás nemzetközi problémák sorából, 
hogy ez ne tegyen többé feszültség okozója,, ha­
nem ellenkezőleg, mi Románia magyar népe a 
közeledés eszköze legyünk e két nemes nép kö­
zött, mert elsősorban a mi érdekünk, hogy 
azok megértsék egymást.

— Ez tehát javaslatunk második indoka
(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldalon.)
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(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

A harmadik indn.-v Kövt-LKezrue-ox > s < ••'- 
eSkzr’Vk. Fajdal ommaJ latjuk, hogy a Ukki sza­
kadék körtünk napról-napra .«zeksebn- t > me- 
iw.bbe válik s ez az eltávolodás egyre ionbau 
meene.he.zit.i a harmonikus os barátságos 
együttélést. Elméletek születnek es gyökeresed­
nek meg, eszmék terjednek ós törrkve-ek nyi- 
ktitozmak meg. amelyek keserúfegs-el öltik rí 
miitdkét részen a lelkeket. V rn akarnak rear- 
letek felsorolásává! érzékenységeket sérteni, 
rsak ee-v ilyen hiba? es sajnálatos elmelete 
említek meg es sajnálom, hogx nincs jeun 
jorga professzor űr. aki támogathatna engem. 
Hiszen eprien ó fejtette ki gyönv->rűori egy nem-

megjelent könyvcln-.:i. mennyire :*,ous tér- 
'em Imi szempontból a már majdnem közrnon- 
, 1«sóssá vált elmélet a román és magyar n érn­
ie-.te k közötti állítólag •" ><zr*-dos <h ns.g's v 1- 
s^oriyro1. mikor a mu a bará‘ -agos egyutt- 
rúűkoflesnék Jrcalabb n ugyanannyi tényét
mutatja. , ,

Valóban. Erdély oly.) fold daran, amely 
megkívánja fiainak testv-ri mesreeyezé-út, mert
a különböző itilakó népek földrajzig ^helyez­
kedése ehetetlenné teszi a teljes különváJaszta­
lukat-. De a testveri meg»TÍesmk felülről lue« 
kel! kiindulnia.

Ez volt javas!atunkrmk a harmadik indoka.

A népkisebbségi képviselet ténye és az alkotmány 
alkalmazása még neon adott megoldást

— Még néhány ellenvetésre akarok vála­
szolni. amelyeket máris tettek, vagy megtehet­
nek e javaslatra. Azt mondjuk, hogy a magyar­
ságnak megvannak a parlamentben a képvise­
lői kik ki tudják fejteni e magas fórum elo.t 
a cep kívánságait. Ez igaz. De kimutattam, 
hogy ezek a felszólalásaink miért nem támasz­
tottak kellő visszhangot a politikai pártok ve­
zéreinél. Azután a kisebbségi kérdés különle­
ges probléma, amelynek részleteit csak olyan 
szűkebb körben lehet megbeszélni es megolda­
ni. amelybe a helyzetet ismerő és a probléma 
súlyosságát elismerő államférfiak tartozzanak 
bele. Olyanok, akik minden igyekezetükkel raj­
ta vannak, hogy minden részletkérdésbe beh a­
toljanak es mindegyikben megtalálják a helyes 
megoldásokat.

_Azt mondják, hogy a romául állam min­
den polgárának. így a kisebbségeknek is, a 
többségi -néppel egyenlő jogokat biztosít s ez az 
alkotmányban is szabályozva vau. Ismerjük az 
alkotmány elveit, de nincs szó az elvek forinu- 
lázásáról. hanem az alkalmazásukról.

Remény azokban, akik manasabb szem­
pontból nézik a problémákat.

i — Azt. is mondják s az Universul mai szá­
ma is kifejezi ezt a gyanút, hogy talán küllőid­
ről sugalmazták nekünk ezt a javaslatot, meit 
hiszen“ Genfbcn most újból szőnyegre került a 
romániai kisebbségi kérdés. Ezzel szemben ns 
-arra a. fejtegetésemre utalok, amellyel k mm tol­
tam. hogy a kérdést, ki akarjuk emelni a nem­
zetközi problémák láncolatából.

_ Azt hisszük, hogy ezzel a javaslattal
reális szolgálatot teszünk az országnak. rUmd- 
jük. hogy kezdeményezésünket, amely tiszta jó­
hiszeműségből származik, meg fogják önök ér­
teni es különösen reméljük, hogy l itvlesni 
külügyminiszter úr, aki magasabb .szempontok­
ból szokta nézni a problémákat, meg lógja ér

óhajt vásárolni, akkor ne sajnálja a 
íáradsáqot, jöiiön el a Str. Nicolai 
Zsiga (Lukács Győr gyű.) 2-a sz. alá

Csesz József tea- 
és kávéraktárába,

ahol az ünnepekre való tekintettel új­
évig kicsinyben is lehet vásárolni.

-

leni jelentőséget és hasznosságát is.
— Mi nem kérünk a Skoda -bízol tságéhoz 

hasonló, nagyarányú munkálatokat, mi csak jó­
akarat u figyelmet kérünk és meg vagyunk gyö- ........ —

zódve, hogy meg fogjuk találni a gyümölcsöző 
megértés útját. Abban a reményben, hogy ja­
vaslatunkat elfogadják, hogy kérjük, hogy a. vá­
laszfel írati javaslatba utólag iktattassék be az el­
vi hozzájárulás javaslatunkhoz

Bíró Jóséi lines magsa? Iépíti 
közbenjárása a felekezeti. isiiül 
érdekében Angbelescu miniszternél

Caret (Nagykároly). Saját tud. Mint isme­
retes. a. cáréi (nagykárolyi) járás területén több 
hitvallásos iskolát a tanügyi hatóságok rendé­

ire bezártak. A római katolikus felekezeti is­
kolák bezárása óta br. Jósika János képviselő 
állandó akciót folytul a rendelet visszavonása 
érdekeben. A járás területén előfordult összes 
iskoláséról ineket. részletes memorandumban 
foglalta, össze, amelyet személyesen adott at 
Any hei esc u közoktatásügyi miniszternek, aki­
vel beható tárgyalásokat is folytatott az iskola­
bezárások ügyében és bebizonyítani igyekezett, 
hogy a cáréi (nagykárolyi) járás hitvallásos is­
koláiban a magyar tanítási nyelv megszünteté­
se indokolni lan. A tárgyalásra Angho-lescu köz­
ök tat ás ügyi miniszter Kuv.uresli.be romlói te

________———wa———^ —w 'mu ■ jTT.y ro.j. 1 mi JlilMt

Fetrovici csokoladéés
gyár

értesíti a n. é. vevőközönségét, hogy telje­
sen friss és finom karácsonyi cukor­
kák, es'ökoisáfi&ék és ülnöm bon- 
bonok clárusitását olcsó árak mellett 

megkezdte.
Fióküzlet: Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 6

Marr/jneanu Demeter revizort Zalauról (Zilahs 
röl), Calianu vezérigazgatót és K renter képvi­
selőt. a svábpárt elnökét is. Krchter és Margi- 
neanu a miniszteri megbeszélésen kijelentették, 
hogy elismerik, miszerint Cáréi (Nagykároly), 
Sanislau (Szaniszló), Capleni (Kaplony), Tár­
nád, Kant au (Tasrní clszántó) annyira el vannak 
magyarosítva, hogy ezekbe a községekbe a né­
met oktatás azonnali bevezetése lehetetlen. _

Báró Jósika János magyar pár ti. képviselő 
intervenciójára a k ózok t at .*! sí így i .miniszter az 
előbb felsorolt községekben engedélyezte a ma­
gyar tanítási nyel vet, olyan kikötéssel, hogy 
heti négy órán át a német nyelvet is tanítsák.

\ többi községek iskoláiban Krenter kép­
viselő. a német tanítási nyelv mellett érvelt t s 
azt a hivatalos álláspont i- támogattu. Báró Jó­
sika a további tárgyalásai során Anghelescu 
közoktatásügyi miniszternél sikerült olyan ered­
ményt elérni. In.így ezen községekben a nemet 
tagozat, mellett, magyar tannyelvű tagozatot is 
létesítenek. Ugyancsak közölték a. miniszterrel, 
hogy Potresti íMezőpetri). Fonni (Mezőfény), 
Ghilvad (Gilvár.s) és Mofl inul-Maré (Nagymaj- 

' tény) községek hit-vallásos iskolai a román tan-. 
' nyelv bevezetését, kértek.

Száz rubel
Irta: Zaymus Gyula.

Génuában hajónkra szállt i gx gyűlölt 
arcú. szőke szakálla férfi. \ iselkevlésrben tar­
tózkodó félénkség volt. jobbra-balra nézed, 
mintha valaki üldözte volna. Mikor a: iroda\-.i 
átalakított buffetben a stewardnak átnyújtotta 

jegyét, cs útlevelét, láttam, hogy orosz földről 
tön és Brazíliába utazik. A vacsoránál újra lát­
tam, szemben ült velem, a ventillátor alatt. 
Csak néztük egymást, én hosszabban, ö futva. 
Nagyon furcsa lehetett neki mind az. amit ki­
lőtt. Nyilvánvaló volt. hogy ro-.-zu! érzi mag.it 
közöttünk. Kopott ruhája, vastaytalpú bakan­
csa. durva keze teljesen elülő volt a többi uta­
sokétól. Lassan evett é- a balkarjával mindig 
átfogta a tányérját, mintha féltette volna vhui- 
kitöl. A bort mcgizlelte. de nem Ízlelt neki. hi­
deg vizet ivott s még jeget- tett belé. A vacsora 
végen megkínáltam jó hazai szivarral. A jól­
lakottság érzése bátrabbá tette. Mo.-olyyott. s 
szinte remegve nyúlt a szivar után. Majd be­
szélgetni kezdtünk és a feketét már együtt it­
tuk a társalgóban.

— Orosz földről jön? — kérdeztem, a feke­
témet kevergetve.

_ Onnan — hangzott a válasz —. de mo~,
szeretnék visszamenni és elmondani félreveze­
tőt embertársaimnak hogy amit ott mondanak

és Írnak, az nem igaz, az mind hazugság. Or­
dítanék. hogy halljak százan és ezren, akik 
éheznek és haldokolnak. Ott az emberek az! lu- 

jk, hogy sehol olyan jó dolguk nincsen az 
embereknek, mint a szovjetben. Eveken keresz­
tül mást sem olvas az ember az újságukban, 
mini m u 1i ka sk in zu sokról. kizsákmnuyolásiol s 
a szovjet- diadalmas térhódításairól. En a cár iz­
mus alatt, mérnök voltam, a szovjet lamunkás-á 
,1, gradált, mert politikailag nem voltam m g- 
bizható. Voltom x agy tízféle börötönben, lá.g< r- 
ben, tifuszos és kolerás karakókban s most cs.ia 
azt. csodálom, hogy még élek s meg Ián örö­
möm is lesz az- életben.

A szeme könnyes lolt, de ő tán nem i v tlo 
észre.

A szóin szí il teremben megszolall a zene. 
Kezdődött az esti bál.

Mi felmentünk a fedélzetre, ott nagyobb 
volt a csend és a tenger végtelen síkja a hold 
fényében, megnyugtatókig halott az idegeiukr.. 
A viz fodros hahókban tarajosodéit utaltunk s 
a motorok halle bugása belesimult a susoto’ó 
szellőbe.

— Bátyám hívott — -/.olt aztán set aközben 
__ én megszöktem. Simán ment minden. Mi­
kor keresni kezdtek, akkor én már szabad lói­
don jártam. Utoljára egy volt. de számüxó'l 
szhirosztánál laktam Gotgano\"!ajn. egy kis 
észak-orosz faluban, nem messze a határtól —

folytatta beszél 
.mi tudtam. — 

volt - - folytatta 
un api ki)

az orosz, kinek meg a nevét 
Egykor jómódú gazda ember 

-- most koldusszegény, ki a 
'inért .küzdött, bűzös halért,

nmlyet eléje doblak, mint a. rossz kutyának.
— Érdekes volt. mikor elsóizbevi beszéltem 

európai emberrel, nekem akarta magyarázni, 
hogy Oroszország nem olyan, mint a,minőnek 
ill emlegetik, hanem egészen más. Hogy ott 
sokkal jobbak a viszonyok, limit itt- s az á.imé­
néi i átlapol nem lehel más. mint a móló. Ne,in 
vitatkoztam vele. d<’ kiva.nia.in neki, hogy mer­
je II is keresztül hasonló jókon s tovább áll­
táin. A másik meg azl mondta, hogy mit éjlen- 
forrada’maskorlnak olt az emberek, miért nem 
fogadnak szól a. kormányhatalomnak. Csak 
azokat, bántják — szavalta —, akik szemb- • 
helyezkednek velük. Istenein, no g csak to- 
galnia sem volt, az illetőnek az oltani viszo­
nyokról. Vitatkozni ezzel sem voll érdemes.

_ Engedje meg. hogy egy kis történetet,
mondjak el. amiiiöt az élet szazával produkál 
i e ei, ob ile azokról a külföld nem szerezh 
tudomást. Oda nem jöhetnek az In tourist kí­
váncsi utasai s ha el is jönnek, nincsen, aki el­
merje mondani nekik. A sztarosztúnak. akm 
utoljára lakiam négy fia volt — folytatta bt 
szí dj irosz. A szülők jámbor >k vo
mint állatában véve a régi oroszok, de gyernn 
keik már a bezbozsnikok iskoláiba járták s 0 j
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A kormány cásoSja a Esalianu pártvezérrel támadt újabb 
bonyodalmat. — Érdekes interpellációk a szenátusban

Bueuresti. Saját tud. A kamara folyosóján 
ure-n nagy izgalom volt csütörtök dó'uIán. Köz­
tudomásúvá lett. hogy Popescu Nemesii, az 
Vmversul egyik igazgatója volt aim mi.-:/.!er és

m Popescu ve je, szóvá fogja tenni a par­
lamentben az Universal, egyik cikkének cenzú­
rázását. Emiatt pénteken délután viharos ülés- 
v van kilátás. Csütörtökön különben úgy tud­
ják, hogy maga Dinu Bra.li.nnu, a liberális párt 
vezére is fel fog szólalni a cenzúra ügyében és 
tiltakozni fog. Mialatt az ülésteremben mis 
interpellációk folytak, h folyosón elterjedt a 
hír, hogy a kormány interveniál Dinu Ülratin- 
nunál, mondjon le felszólalásáról, mert ezzel 
nehézségeket okozna. Brat iám u azonban erre 
mm volt hajlandó, mire a kormány nz előre 
megállapított időpont előtt berekesztette a ka­
mara ülését, úgyhogy mire a telefonon értesí­
tett Dinu Br a ti am u a képviselő házba érkezett, 
már végétért ‘az ülés és nem mondhatta el be­
szédét. , ,

A lapok szerint az ügynek koniolv kompli­
kációi lehetnek s a kormány rendkívül nehéz 
órákat él át. Az éjszaka folyamán nagy izga­
lom uralkodott mindenfelé politikai körökben 
s nehezen tudnak elképzelni olyan megoldást, 
f,Q3P.lv D. Bratianunak kellő elégtételt adhatna 
sz őt ért sérelemért.

Péntek délelőtt azonban a kormány legha­
tározottabban megcáfolta azt a hirt hogy Bra- 
*j,anut tervezett felszólalásában megakadályoz­
ták volna. Ebből a cáfolatból á.Valáhan azt ol­
vassák ki. hogy a kormánynak «ikerült a leg­
újabb Bratie mi-affért elsimítani.

A szenátusban sok érdekes interpelláció 
hangzott el tegnap. Gafencu a cenzúra ügyében 
interpellált, Grigore Fiüpesc.u Antomeseu vezér­
kari főnök leváltásának ügyében intézett kér­
dést a kormányhoz. Joanitescu a rendelet-törvé­
nyeket bírálta élesen. Fülöp n yajdahunyadi 
gyár teljes üzembehelyezését követelte
Ui Maniu-afíér a nemzeti-parasitpártban

A nemzeti paraszt párt kebelében is vannak 
súrlódások. Mania fel akart szólalni a felirati 
vita során a restauráció egyes körülményei 
megvilágítására. Szándékát azzal indokol‘a. 
hogy Avevescu tábornagy ezekben a dolgokban 
olyan közléseket tett. amelyek Maniu szerint 
egészen téves értesülésekből erednek. Ha Ave- 
rescu tábornagynak is tévesek az értesülései, ak­
kor el lehet képzelni, hogy mennyi vaskosabb 
téves értesülés kerülhetett a közvéleménybe.

Mihalache és a párt állandó választmánya 
a Maniu fel világosító szándékával szemben ar­

ra az álláspontra helyezkedett, hogy a mostani 
feszült hangulatban nem okos dolog az Áve­
rése u közléseiről beszélni. Erre Maniu levelet 
írt Mihalachenak. amelyben közli, hogy a párt- 
fegyelem nevében lemond szándékúról. Maniu 
hívei körében azonban nagy az elégedetlenség, 
hogy a volt pártelnököt így elzárták a felszóla­
lás lehetőségétől. ■

Tatarescu miniszterelnök 
ura a helyzetnek.

Bucuresti. Saját tud. A déli 1 apók jelenté­
sei szerint a kormány helyzete a. párt belső 
súrlódásai és a cenzúra körüli viták miatt any- 
nyira komoly, hogy sokáig már nem fog tudni 
el lent állni. Pénteken reggel miniszteri értekez­
letet tartottak Interesen lakásán, amelyen a 
miniszterei nők kijelentette, hogy uralkodik a 
helyzeten és nem kell komoly következmenyek-

Genfböl jelentik: Népszövetségi körökben 
csütörtökön olyan hírek terjedtek el. hogy a 
Népszövetség májusi rendes ülését nem Géni­
ben, hanem kivételesen Rómában tartják majd 
meg. A hív nagy feltűnést és mindenütt élénk 
visszhangot keltett. Azt hiszik, hogy esetleg a 
római ülés az olasz-francia megegyezés ünnepe 
lesz.

Párizsból jelentik: Pertinax az Echo de 
jpam-ban helyteleníti Laval egész külpolitiká­
ját. Ellenzi a francia-olasz szövetségtervet és 
azt javasolja, hogy adjon végérvényesen formát 
a szovjet-török-kisantant hatalmi csoportokkal 
való együttműködésnek. Ami az olasz-francia 
közeledést illeti, nem kell elfelejteni, hogy a 
tárgyalások nem haladnak előre. Laval képte­
len ma is kitűzni római látogatásának időpont­
ját. Németország és Olaszország csak arra akar­
ják a tárgyalásokat felhasználni, hogy elszakit-

Meg/iűti-
H a bevesz nehány 
aszpirin-tablettát, csök­
ken a láz — és hamaro­
san kilóból a hűtésből I

minden tablettán rajta van a Bayor-keraszt

ASPIRIN® 
tői tartani. Pénteken reggel Tatarescu felhívta 
telefonon Titulusait, és ismertette előtte a hely­
zetet. Ennek a telefonbeszélgetésnek nagy jelen- 
t őséget tulajdon Unnak.

tevékenykedik. Jó lesz sietni — fejezi be cik­
két — nehogy ellenfeleink megelőzzenek.

Párizsból jelentik: A Paris Midi tudósítója 
Zágrábban szerzett személyes tapasztalatok 
alapján beszámol a horvát kérdésről. Akár 
akarjuk — írja — akár nem, el kel.1 ismerni, 
tiogy a horvát kérdés fennáll és a szerbek rosz- 
szul teszik, ha a kérdés létezését tagadnák. 
Részletesen foglalkozik a lap azzal az emlék­
irattal, amelyet a horvátok nemrég terjesztet­
tek az uralkodótanács elé. Felsorolja az emlék­
irat aláíróinak nevét s nagy jelentőséget tulaj­
donit annak, hogy ezek között szerepei a meg­
gyilkolt király meghitt barátjának. Maestrovics 
szobrásznak neve is.

Megállapítja a lap, hogy az emlékirat, ame­
lyet a szerb hatóságok annyira veszélyeseknek 
ítéltek, egészen ártatlan kívánságokat tartal­
maz. Franciaországban jelentéktelen kis szak- 
szervezetek is fenyegetőbb hangú beadványokat 
szoktak a kormány elé terjeszteni.

sák Franciaországot barátaitól és szövetségesei­
től. Lengyelország szintén hasonló szellemben

r •• íw n r t e i__ AP _ *M_rr

tavaszi közgyűlését ?
Reménységek és aggodalmak az olasz—francia megegyezés körül. 

A francia sajtó a horvát kérdés megoldását sürgeti

szerezték a tudományt és a szülők iránt való 
szeretetek Egyszóval otthon nem lehetett bírni 
velük. Nyílt kémei voltak a rendszernek. Máté. 
volt a legnagyobb és Iván a legfiatalabb. Az 
íír.Jf, a szó szoros értelmében kikapkodták szil­
jeik szájából s a szegény anya napokon át forró 
■'ízből élt. amelybe erdei gyökereket tőzöll ma­
gának, hogy legalább valami ize legyen, ha 
gyalázatos is.

— Aztán egy napon megbetegedett közü­
lük a. legkisebbik, az Iván Láza lett s lazáimé­
ban folyton enni kért. Ajka cserepes voll, arca 
tűzpiros, s homlokán a haldoklók verejtéke pa­
takzott. A körülötte élők fásultan, bambán néz­
tek a kis szenvedőt a piros rongyok között. 
Egyedül az anyja sirdogdlt mellette.

— A szegény pór asszony szive anyai : iv 
volt. amely vérzett, kínlódott gyermeke után. 
Ks aznap este nem volt az egész házban egy 
harapás kenyér sem. amit vizbemártva oda le­
hetett volna neki adni. Néma. süket csendben 
feküdtünk mindnyájan vackainkon, fsak az 
agyonkinzott anya virrasztóit a gyermek mel­
lett es imádkozott. Kint a tenger felöl sivitott a 
szrl s hóval fújta, be az ablaktáblákat. Jó ideig 
minden pihent és álomba szenderült. A gyer­
mek közben felnyöszörgött. kezével keresett va­
lamit a levegőben, majd ismét elcsendesedett. 
Egy ilyen szünetben aztán egyszerre felállt az 
anya kendőt terített a vállára és eltűnt. Hosz- 
szu ideig volt oda. Messze ugattak a kutyák s

a szél rázta az ablakokat. Mikor visszajött, fa­
zék volt a kezében, tele tejjel. Megitatta a gyer­
meket, eloltotta a lámpát s aztán ő i- lepihent.

— Soká gondolkoztam még az éjjel, hogy 
vájjon hol szerezhetett ez az asszony ilyen ké­
sőn éjjel tejet, de nem-tudtam rájönni. Aztán 
meg én kezdtem bolondulni, szinte remegtem 
a vágytól, hogy megihassak egy korty tejet. 
Kínlódtam a gyötrelemtől, annyira, kívánta 
minden tagom. De nem nyúltam hozzá. Más­
nap aztán kitudódott az esel. Mikor a gyerme­
kek felébredtek, játszódott le az első felvonás. 
A tej felfedezése pillanatok műve vo’L Össze­
verekedtek rajta, haraptak, zúztak, mint a 
vadállatok. Összekarmolt képpel, véro.-en men­
tek az iskolába.

— Az asszony otthon a cserepeket söprö- 
gette össze, semmire sem gondolva, mikor kí­
vülről berúgjak az ajtót s a küszöbön két 
vöröskatona alt. rzuronyos fegyverrel. Szó nél­
kül megragadták az asszonyt s elcipelték. A 
gyermek sirt az ágyon s mi dermedjen álltunk, 
mert tudtuk, hogy az ilyen elvezetéseknek mi 
szokott a vége lenni. A második te!vonás úgy 
kezdődött, hogy a tanítónő megkérdezte a gye­
rekektől. hogy ki ivott ma tejet? Az első felszó­
lításra nem jelentkezett senki. Mikor nem ka­
pott. választ, folytatta. Ma éjjel valaki megfejte 
a falu vörös parancsnokának tehenét annak en­
gedélye nélkül és a fejet ellopta. Aki tud róla, 
szóljon, kap száz rubelt s egy kitüntetést,

amelynek hasznát veheti az egész életében, mint 
megbízható kommunista.

— Egy ideig csend volt. aztán a hátsó paci­
ban felkiáltott Máté, a sztaroszta legöregebb 
fia. Mi ittunk ma tejet, az anyám hozta vala­
honnan beteg öcsémnek. Egy óra múlva a. kis 
Ivánnak nem volt, anyja. Nyilvánosan lőtték 
agyon a volt templom romjain, melyet most ki­
végzésekre használnak. Mikor a falu szemelát.- 
Inra a szegény vértanú anya összeesett, száz ru­
belt és egy bádok érmet nyújtottak át a fiúnak, 
ki úgy állt ott. mint egy eszelős. A lába reme­
gett. Vii kor a mellére tűzték a vitézség! érmet s 
a száz rubel kiesett a kezéből. Aztán ájul tan 
esett össze, úgy kellett hazacipelni a tett szín­
helyéről. Másnapra kigyulladt a parancsnok is­
tállója s porig égett. Bent pusztultak a tehenek 
is. Harmadnapra meg eltűnt Máté. Senki sem 
tudta, hogy hová lett. De mindenki gyanította, 
hogy a parancsnok tette el lábaló! őt is.

Egy ideig hallgatott, aztán hozzáfűzte:
— Ott hát ilyen az élet. — s bal kezévé, 

paro.-zláv módra keresztet vetett magára.
Kimerültén ült le egy padra. s úgy megráz­

kódott, mintha a hideg lelte volna.
A tenger néma volt és fenséges. Fent ra­

gyogtál, a csillagok s a haj í orra vágta a vizet 
s úszott, úszott a sőt 't éjszakába. Csak a kapi­
tány tudta az irányt. De tudta.

Az orosz síkságokon azonban nem tudja 
senki
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A jerursálemi szentfal (siialomJal), ahol hemu-
tátják a zsidók szombati imáját külön lathato 
a szerzetesek aldásthozó elete es működésé, gyo- 
nyörü hangos élőképen. Ezenkívül:

C APUUL 
FILMSZÍNHÁZ

lORCf'Bli. ......

Kard és kereszt

Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj e
opeutak bánta huni, gyomur- és béllmrut, arany
f.ri'r hu ink s » végből mi gto< igei esetén a ti 
mészi'* -> ,,Ferenc József1 kesevűvíz eyors u. 
biztosiul megszünteti a lui.-iszervrk pangását.

es

Hatalmas katolikus demeustrácló
Berlinben

Berlin legnagyobb ..színkörében . az őriiisi 
Sportpalast*ban. ahol éveken at viharos politi­
kai maniíesztációk zajlottak le. most tbelnii 
katolikusok az alázatos Kon rád testvért ünne­
pelték. Ennek a demonstrációnak igen n°0’' 
jelentősége volt. .ló egy héttel előbb a katolikus 
lapok jelezték, hogy a jegyek fogytán vannak s 
napokkal előbb, hogy a .legyek elkeltek. Kürt­
iéi trükknek vettem. ,.

\2i ünnepély kezdete, este nyolc orakoi r- 
vén már hét előtt ott voltam, hogy nir.gfw.ve.- 
jem’ a nép özönlését. Legnagyobb amulalomra 
a Sportpalast ülőhelyei mind rl voltak fog a va 
Bendtársammal gyors iramban végigszaladtuk 
ar egyes emeleteket. rle meg a, kakaMilo, vflev 
mint ők mondják, a szénapadlas, dnr Heur- 
bode.n is az utolsó helyig cd volt foglalva. I - 
dig mod kezdődött volna, csak az igaz' ozonles. 
Mind hiába. Ezrek, és ezrek kénytelenk haza­
menni. A fiatalabb ja valahogy csík meghúzó- 
dik a Heurboden üléséi mögötti folyosón - te- 
ménykednek. hogy a lépcsőfeljáratokon majd
csak kapnak helyet. ......

Nyolc óra előtt megharsannak a kartól., 
díszes ruhában vonulnak az emelvényre a kürtö­
sök. Utánuk az ifjúság csoportjai más-mas- 
szinü ruhában, mögöttük jön Berlin köztiszte­
letnek örvendő püspöke. Bares, káptalanja .kí­
séretében; a fölálló közönség szűnni nem akaró 
tapssal és lelkesedéssel fogadja, azután olyan 
zászlós felvonulás következik, amilyet Berlin 
katolikussá#a még nem látott. Ritmikus menete­
léssel vonulnak fel az egyletek, legnagyobb 
számmal a Kolping egyletek és az ifjúság 
zászlósai. Az iskolások jobbról-balrol foglalnak 
helyet, nagyszert) foglalatot nyújtva az óriási 
teremnek, a felnőttek az emelvényen foglalnak 
helyet, A zászlók száma ezren felül. ;

Felemelő látvány. A díszesen felvirágzótv

naptar

emelvényen a püspök és kísérete • mögött a 
zenekar, az ifjúság .Szirtes csoportjai, km ék­
kőről a -zinporn pában ragyogó zászlomlo io- 
löltiik az első emelet karzat un jobbrol-bah <n 
leávivintézet növendékei fehér egyenruhában, 
köz épen a nagy Pa, zászló... A nemetek ku- 
lön bon i - nagyon cvtenek a fclvonuUi>QK kirui- 
sóhoz. De ez a felvonulás, rend vs szín pompa? 
beosztás a régi vágású németeket is magával ra­
gadta.

A zenekar által kíséri ének után dr Stein- 
mann püspöki hely nők nyitja meg az estét. Mi­
után örömének adott kifejezést a katolikussag 
’Íven nagyszámú megjelenése felett, szomorú 
szívvel emlékezik meg azokré.1. akik a legutolsó 
nagy összejövetelen még • '/Ivettek, de azó.a 
elköltöztek az élők -soréi November van. a 
megholtak hónapja: mim emlékezem. Emer 
fphíl uns allen hei der-heutigen Versammlung, 
der bis dahin die $ééle aller Veranstaltungen 
der Katolisehen Aktion gewesen ist. der M 
nisteria l di rektor Kla.vse.ner“.

Meghatódott lélekkel áll fel a közönség es 
hallgat ja végig a püspöki, helynök Klnusener

Műkedvelői színmííelöadás. \z ]pa.
romök Mária Kongregációja a szegény g.\ -i-mr. 
kék karácsonyi felsegélyczesére deci mbev 10 ín.
(I. u. 3 órakor vallásos színművet ad elő. Elő- 
f.dá-U'a kerül Losonczy Gábor éij pompás s-zin- 
iv.üvi : ,t kereszt alatt. A -zinmű pád uh i Szí. 
Aula! életéi mutatja be mm k beállításban.

rclieknlctták a kontárokat üldöző Boldizsár 
Imrét, hegy kontárokkal dolgoztat a saját öze- 
méhen. Az utóbbi hónapokban a város iparos­
sága. kóréhen riadót, fújt és éles harcot indítóit 
Boldizsár Imre szobafestő és mázolómester á 
kontárok ellen. Neki tulajdonítható, hogy ma a 
város összes iparosai szakmák szerint tömörül­
tek azok elten, akik badták iparengedélyüket, 
mert nem bírtak mar annyit keresni, hogy az 
adót megfizessék, de azért >uLyonban munkát 
voltai Vak s ;ay mim kontárok működtek és hogy 
ma minden iparosnak arcképe« igazolványa kell, 
hogy legyen. A lm'ó-átok segítségét sürgette a 
konotmvk ellen s valamint, azok ellen a meste­
rek ellen, akik nem szakemberket alkalmaznak 
é.s ezen a táron is eredményeket ért el. Annál 
nagyobb feltűnést keltett most, hogy éppen öl. 
jelentették fék hogy -zervezUc-n munkásokkal, 
'vagyis kontárokkal dolgoztat. A feljelentést sa­
ját szakmájának nlentibe W cisz Adolf szoba- 
testei és mázoló és a bikára Blatt ne. r László 
adta be a munkaügyi felügyelőséghez Boldizsár 
ellen. A kontárokat üldöző Boldizsárral szemben 
azt, a \átlát emelték, hogy szervezetlen munkás

kivil és kontárokkal dolgoztat és a, legszign- 
-ueTv vizsgalatot kérik ellene, megindítani.

Vasárnap vfc.it gyűjtés lesz a munkanélkü 
link részére, M ősein Tiberiu polgármester fe­
leségének kezdeményezésére - nőegylet lelkes 
höl "vei vasárnap városszerte gyűjtést, rendeznek 
a. munkanélküliek javára- Utcákon és forgalma« 
heh ekén urnákat, állítanak fel és bármilyen cse­
kély adompányt szívesen fogadnak. Hisszük, 
bogy a lelkes megmozdulást támogatni fogja a 
város társadalma.

HE ¥ MAN SZÍN HÖH
.. ” Kalandor filmek királya

Carl Ludwig Hielt*, Charlotte Suza
RIVIERA EXPRESSZ Vasárnap délelőtt 

natíy matiné 2

Dec.

15 este 9

Liszt Ferenc Ének- és 
Zeneka r h a ngversenye 
a. Katolikus Legényegy­
letben.

í
—- - A Katolikus Kör klub­

helyiségében zártkörű, 
műsoros teád élű tán.

Dec.

16
délután 5.

d. c. fi.

Társulati női felsőke­
reskedelmi iskola mű­
soros délutánja.

Az iparosnők Maria
K ou a reg a c i oj ónak mű 
kedvelő előadása.
Református Nő- és
Férfi Szövetség tea­
estje a lcánygnnná-

ziiimbnn.

o"X
5

Az evangélikus egyház 
közgyűlése.

Dec.

29 este 9
,

Építőiparosok bálja a 
Katolikus Körben.

Dec.

31 este 9 ura
helybeli Kolping-' -a- 

iád ingven Szilveszter­
eit ie :i Központi Kato­
likus Legény egylete- n.

Jan.

3,4,5
|egc;sz napúi 

at
Népm.uv e-zeti k Iá 11 i - -

i Yizkv.fvs:dr-vá-á)' n K;l
tolikus Kürtien.

J Oil,

6 1 este 9 Magyar Bál.

méltatását, melyet ezen szavakkal fejez b- . 
„Dieser edle Kompé ist uns im 'Laufe dieses 
Jahres so plötzlich en tri sen worden. Wir kla­
gen nicht, wir jammern nicht, wir wissen, (lass 
er lebt in Christus, dass er auch lebt in unserer 
Erinnerung. Niemals wird der Name Kl au.- - 
ner aus der Geschichte des Bistums Berlin ver­
schwinden“.

Közösen imádkozik a hatalmas tábor egy 
tyánkot-üdvözlégyet a megboldogult - lelki­

ül dvefrt.
Aztán Barcs püspök ragadja magúval a 

nagy hallgatóságot. Az életszentség értékét és 
érdemét méltatja. A szentnek a lelke nem a vi­
lágé. nem a sátáné, nem az élvezeteké, nem a 
hazáé, hanem Istené.

A beszédet számtalanszor szakította meg i 
hallgatóság szűnni nem akaró tapsa.

Püspöki áldás utón a „Grosser Gott wir 
loben dich" erűrtdemü hálandó enck Iratsan fei. 
majd a kürtösök harsonazengése közben meg* 
illetődötlcm. lelkileg gazdagodva oszlik el a ha­
talmas tömeg. A kürtösök az udvaron keresztül 
az uccáig vezetik a tömeget.

P. König Kelemen ofm, (Berlin). 
*♦*♦**♦•#•♦♦***♦**❖-*♦>♦ á^***18"**4^****

Még nem érkezett ineti Or.irteára fNagyvá-
tanra) e v,,npiIyg fizetéséire - *017 atkozó rendelet,
Bucuresti jelentés -dánján mór megírtuk, hogy 
a pénzű «V miniszterim n in est t-o rí a szükséges in­
tézkedéseket, hogy a közti szív isid ók és a nyuvön 
., ,y megkapják iá ralid ósága ika t a karácsom i 
ünnepek előtt. Mint értesülünk, a." ora deal (na. 
x ii-adl) pénzügy igazgat ósághoz még ez a rende­
let nem érkezett meg, -le mihelyt 
megkezdik a nyugdijak fiztéset.

A Liszt Ferenc Ének- és Zenekar na. szom­
baton ' -te 0 óvakoi 
líénypevlet nagyiért 
Trleki-ntcii loti tart 
ülólielv *22, állóhely

inege i'kczik,

Központi Katolikus
. éb >n S oda \1< 
ja hangvei'-i ‘f- Belei) 
12 lei. A 11 ,-V müsovri

T.i
ndri-

tekintettel pontos megjelenést kérünk.

Halálozás. G o n rl fi Lajosno szili. P a p p Má­
ria :S éves korában elhunyt- Temetése vasárnap 
dói után órakor Igsz a Gala-ct ion-utcai gy ászház- 
tol. 'Vciszjövits).

Képki állítás az NSE klubban. \z NSB klub
helyiségében folyó hó 15-tfil 21 ig olaj, pasztell és 
ikvaveil képeimből kiállítást rendezek. Képeim*, 
arckép, iái,kép és csendélet. A belépés díjtalan. 
Szives látogatást, kér a festő: Takács Gyula. _

Az Olaszi Református Nö- és Férfiszövetssg 
december. 16-án, vasárnap este G órakor; a. leány­
gimnázium dísztermében tartja adventi tea-este- 
ívét. ,i következő műsorral: 1. Dr Kecskcineíhy 
—Kádár: Te vagy napvilágom. Énekli az ifjúsági 
vegyeskar Varga Gedeon vall. tan. lelkész yc- 
zcl'ésével. Kei. világ határán. Előadás. 1 arljtu 
Kiss Bertalan egyliézker. belrtiissziói titkár. 
Vitályos Ilonka ónok- és zongoratanárnő éne­
kel Brahms: Hűség. Mendelssohn: Az első ww 
lva. Zongorán Ívseri M ocskonyi Gabriella 
zongoratanárnő. 4. Br. Podnianiczky: -M ut zsoj- 
1 áv. Szavalja Szűcs Ferenc egyetemi hallgató. 
Ki-éri az ifjúsági veeycsk-ir. ő. I'rió: Zene. Jál- 

: ita 1 ü,t Kuril hegedű, Bálint Lonci zongora 
és dr Bálint Sándor harmonium.

Felhívjuk az építőipari szövetség összválaszv 
Hiányához tartozó iparosokat, hogy f°lyo be 
17-őn, azaz hétfőn este ti órakor az ipartestül« 
helvi-égében feltétlen megjelenni sziveskcajc- 
nek. A"választmány minden egyes tagjának er­
kölcsi kötelessége, ho >v az összválasztmaniyt flie­
sen megjelenjen, annál is inkább, mert az ei- 
liangzoif határozatok minden egyes tagra kotei - 
zfivé válnak. Az építőiparosok szövetségének
'K Felhívtuk a kocsi-, kerékgyártó és fényét" 
inarci->Hat. Imsrv vasárnap délelőtt 11 órak 
rend-kixüti naev kvw.wülésen minden kőrulin - 
nvrk kozott megjelenjenek Az i tienorró bizottsa» 
a munkái és munkáik szininnyeit fogja rú .: '■ 
lapítani és azok ellenőreit hatósági cégért .1' ; 
fogja ellenőrizni. Ugyancsak figyelni ezt .1 
mindazokat, akik tnég fényképes mázolván ;t 
nem csináltattak, hogy egy da ran fr tu kip'-ti 
/amik masukkal, hogy résziikre kiullUSáK 
fvnvkcu, - igaz -hányt, ti oviid - a zarovat, a H 
losáeuk -a iBsévvve! úuv állapiti llak "'eg, | ^ 
I ovi T órától ---ti' I líráig szabad r-ak a m ■ 
Ickl-eu d -iv-zni. a kihágókn. szigorúan bunte 
úk. A< á^itoipuvos"» szővctscheuek_ cUtu^~c0
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Osztrák látogatás 
Magyarországon

4 római egyezmény továbbképzéséről szólott mindkét 
kormányéi nők. — Fordulat a kisaniant leié ?

Budapestről jelentik: Schuschnigg osztrák 
szövetségi kancellár és Brrger-Waldenegg kül- 

■(rvmini-'ztpr csütörtökön este 7 órakor megér- 
iíeztrek Budapestre. Mindkét kormányférfit el- 
kísérte felesége is. Kíséretükben érkeztek még: 
Hornbostel meghatalmazott miniszter és Bar­
iéi őrnagy, szárnysegéd. A budapesti pályaud- 
varon az osztrák vendégeket Gömbös minisz­
terelnök és Kánya külügyminiszter üdvözöl­
ik Megjelentek még a fogadtatásukra: Colon- 
pa olasz követ, Darányi Kálmán államtitkár 

’felesége, Kárpátiig Kamilló, a honvédség fő­
parancsnoka., Coder Vilmos, a vezérkar főnöke, 
^ipörz főpolgármester és nagyszámú előkelő­
ség.

Politikai oohárköszcntök a két állam 
barátsánáról és közös rendcMetéséröL

Este az osztrák vendégek tiszteletére va­
csora volt a miniszterelnökségi palotában. 
Gömbös felköszöntőjében üdvözölte a vendé­
geket. Utalt a két nemzet évszázados összeköt­
tetéseire, a világháborúra, amelyben a két nem­
zet óriási ón feláldozással, vállvetve harcolt, 
abban a. reményben, hogy a győzelem árán el­
jutnak az igazi békéhez. A kifürkészhetetlen 
vé^zpt másként rendelkezett és a két nemzet 
utjai elváltak. Jött a súlyos gazdasági válság, 
a megrázkódtatások, amelyeknek nem tudtak 
gátat vetni az országhatárok. A tényeknek meg­
győző ereje megérlelte a légkört arra, hogy lét­
rejöhetett a római egyezmény.

meg Dollfussról, s hálává.! Mussoliniról, végül 
a.z osztrák kancellárt üdvözölte, nemcsak úgy, 
mint kollégát, hanem úgy is. mint harctéri 
bajtársát.

Schuschnigg is meleg szavakkal szólott a 
kéd ország közötti távolság eltűnéséről, az 
együtt viselt négyszázéves múlt közös emlékei­
ről, s az új idők közös szenvedéseiről. Többi 
között ezeket is mondotta:

— A legnehezebb órákban az önök barát­
sága, a nvagyar barátság mindig megsegített 
bennünket. Tudjuk jól. hogy nehézségek van­
nak. nemcsak nálunk, hanem Magyarországon 
is. Ez nem megy másként De hisszük, hogy 
áthidaljuk ezeket a nehézségeket, nemcsak 
mint jó szomszédok, hanem mint, jó testvérek.

Befejezésül a kancellár magyar nyelven 
mondotta a következő szavakat- ..Éljen Ma­
gyarország, éljen a hős és vitéz marvar nép“.
Jugoszláv felvonás az osztrák magyar 
találkozóról: Ausztria közvetítést kezd 

Magyarország és a kisaniant között.
Belgrádból jelentik: Itteni tr.vatalos körök­

ben nagy érdeklődéssel kísérik Schuschnigg 
és Bér ger-W aldenegg budapesti látogatását.

'Külföldi újságírók megkísérelték hogy a 
kormányhoz közelálló helyen valamilyen nyi­
latkozat ót kapjanak arra nézve, milyen jelentő­
séget tulajdonítanak Jugoszláviában az osztrák 
és magyar államférfiak találkozásának. Meg­
tagadtak azonban minden felvilágosítás*, tekin­
tettel arra. hogy illetékes helyen egyelőre vára­
kozó álláspontra helyezkednek és nem akarnak

elébe vágni az eseményeknek.
Jólértesült politikai körökben úgy véleked­

nek hogy Ausztria, mely a genfi tárgyaláso­
kon nem vett részt, a genfi egyezmény álta1 
teremtett helyzetre tekintette! =z ük-égét ér®, 
hogy ismét megbeszélje M a gyár országhoz velő 
viszonyút és egyúttal Ausztriának és Magyar 
országnak Olaszországhoz való viszonyát '»•

Az osztrák sajtó köziemén veiből Relgrád- 
basn azt olvassák ki, hosy Ausztria az új hely­
zettől és a mindinkább előha'adó olasz-francia 
tárgyalásoktól a középeurópai viszonyok lénye­
ges javulását várja.

Egyes jugoszláv politikusok bizalmáé kör­
ben azt a feltevést hangoztatják, hogy Ausztria 
esetleg közvetítő szerepet fog vállalni Mag-var 
ország és a kisaniant között.
Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 

a kisebbségi kérdésben barátságos 
tárgyalásokat tart lehetségesnek.
Párizsból jelentik: Az Agence Ecorurmi 

que el Financiórc mtervjut- közöl Kánya Kál­
mántól.

A magyar ktilúgyminiszter kijelentett*., 
hogv a marseillei merénylet ügyében hozott ha­
tározathoz a magyar közvélemény hozzájárult, 
A megegyezés nem érinti a magyar nemzet be­
csületét. A magyar kormány mindent megtett., 
hogy hozzájáruljon a nemzetközi békéhez és a 
Népszövetség kívánságához képest megteszi a 
szükséges intézkedéseket is. A méltányos genfi 
döntés megtisztítja az európai légkört. Barátsa 
gos tárgyalásokat lehetne kezdeni az utódálla­
mokkal, ha azok elhatároznák, hogy a terüle­
tükön élő magyarokat a kisebbségi szerződések 
rendelkezéseinek betartásával — jobb elbánás­
ban részesítik. Laval római útját a magyar ér­
dekek szempontjából Kánya Kálmán örvende­
tesnek mondotta. Cáfolta azokat a külföldi .la­
pokban elterjedt híreket, mintha Magyarország- 
na.k. ártana a francia-ola^z

1^1-
4T

t aff*' 1ni!Zn c 'p" " í \ Íj«! Ä

ífllö SeÜaóSL u
o

szláviai ki •i#«[®j!l lälsai
Wa

Egyes családoknak már mege gediék a vissiaíérsst

Az egyezmény nem merev áUamcsopor- 
lol teremtett, csak keretet, amelyet az 
élet tölt meg tartalommal és a résztve­

vőknek nagy előnyöket biztosit.
— Az idő megmutatta, hogy ez volt az 

egyedüli járható út. európai küldetésünk telje­
sítése felé. Ezért a magyar nép a kancellár á- 
togatását többnek tekinti egyszerű udvariassági 
aktusnál.

Schuschnigg megköszönte a miniszterelnök 
üdvözlő szavait, majd utalt arra, hogy a kei 
ország vezetőit a legszorosabb baráti kötelék 
fűzi össze Amikor a két ország együttélése 
megszűnt, mindkét nemzet, számára új élet 
kezdődött. Mindkettőben élt a történelmi kül­
detés tudata és a két nép közötti sokoldalú 
kapcsolat arra vezette a két nemzetet, hogy 
igyekezznek a. józan ész diktálta gazdasági és 
politikai együttműködésen túlmenően szoros 
baráti és szellemi kapcsolatot is teremteni egy­
mással. Ausztria és Magyarország központi 
helyzete a megváltozott viszonyok között ’.s 
megmaradt, a Duna völgyében, s így a két or­
szágnak most is megvan a maga fontos rendel­
tetése. Er.’rt üdvözöljük a római egyezményt, 
mely nem csak a résztvevőknek nyújt előnyt, 
de ezen túlmenően olyan világos gazdasági cél­
kitűzést jelent,

amely biztosítja a szomszédállamokkal
. való fcéköe, barátságos kapcsolatok nteg- 

r ' óét is. Ausztria és Magyarország 
p-;. v :nt a békés és nyuqot'f fejlődés in­
ját követi és rom folytatja bezáttajfo 
politikáját. Érdekeik sok tekintetben a/n- 

nv'.ak a szomszéd állam )k érdekeivel,
arnszintén a békés fejlődést szolgálják.

A kancellár ezután így fejezte be felkö-
e'önféiji t:

— t;-,! :öx,üljük a lovaglás magyar nemzetet, 
r-'-rtr n.-.-y miányait és kívánjuk, hogy siker 

ói a magyar kormánynak belső kie.pt- 
re irányuló céltudatos munkáját.

’ di< ’.vrózédok a miniszter elnöki estélyről
\ \a,-órái követő focadámn az osztrák 

•( Már r, a ma.cvar minifz’ereln.'ik rövid 
I lióbeszédei mondott, nmil valamennyi bécsi
I fl'-i 'omás is közvetített. Gömbös a két ország 

■vzötti őszinte barátság lényére ni ut a‘ott re a. 
H ni elvnek nemcsak magyar és osztrák szern- 
' "’ithM van jelentősége. Kegyelettel cm ékezet

Budapestről jelentik: Angelo Rótta pápai 
nuncius néhány nap előtt ezer pengőt utalt ki 
a Jugoszláviából kiutasított családok számára. 
Csütörtökön a pápa megbízásából újabb két­
ezer pengőt juttatott el a menekültek fel segé­
lyezésé-e. A 'Szentatya. aki a kiutasítottak sor­
sát mélyen fájlalja, vigasztalásul páoai áldását 
is küldte számukra. A Magyarság mohácsi ér­
tesülése szerint az ott tartózkodó jugoszláv ki­
utasítottak körében az a hir terjedt el, hogy 
hazatérhetnek otthonukba Két család üzenetet 
kapott hozzátartozóitól, hogy visszatérhetnek

Jugoszláviáiba. Erre néhányan határátlépési 
igazolványt kértek és egyesek még szondán dél­
után. két család pedig csütörtökön visszautaz­
tak régi lakóhelyükre, ahol biztosították őket, 
hogy ottmaradhatnak.

Visszatért Szajkó Mihály bezdáni Gazdál­
kodó is feleségével, akiket minden további iga­
zoltatás nélkül engedtek vissza a jugoszláv ha-- 
tárhat óságo-k.

Érdekes azonban, hogy sem a Szegeden, 
sem a Kel ebién és Mh-rvarbolyon tartózkodó 
kiutasítottak nem kaptak hasonló üzenetet.

mm
>

* & F'yJ

így vetik a rizsi Olaszországban.
tiáli-, mocsaras vagy elöntött területein újabban rizs-ültetvénnyel kísérleteznek Az eddigi 
kísérletezések fényesen beváltuk. Képünkön Ncvnra (Észak-Ola^zorszag) határában lean vök 

t vetik a rizsmagot az előre ínegkcszitett árkokba.
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A társadalmi fejlődés rendje, 
hiányai és túlzásai

(H ár óra cikk.)
Irta: Pa ál Árpád

További jellegzetes példa még a társadalmi 
egyensúly hiányára és elferdülésére a zsidó nép 
helyzete. Ez a nép szétszóródott a világ minden 
tája felé. több nép közé, egyik népre nagyobb, 
másikra kisebb tömegben. De a szétszórás nem 
vehette el azokat a faji, vallási, erkölcsi, ős­
történeti, sőt ősnyelvi megalapozásokat, melyek 
szellemi együtthatással azt a -népet néppé tet­
ték. Ez a külön népi jellege és tartalma az 
egész világon keresztül való összefüggéssel 
megmaradt, s minden szétszórtságban is erős 
megkülönböztetéssel megvan a többi népek kö­
zött. A szil szórtság azonban tény, s ez azt je­
lenti, hogy ennek a külön népnek, mint nép- 
egésznek nincs saját népterülete.

Újabban ugyan a palesztinai zsidó-otthont 
angol pártfogás igyekszik biztosítani, de az 
odaköltözést, a hazatérést az ottani többi benn­
lakók ellenségeskedése akadályozza. És az egész 
otthon-biztositásban több a diplomáciai elkép­
zelés, mint az otthont adó valóság. Amíg ilyen 
bizonytalanság van a palesztinai ősi otthon 
visszaszerzése körül, addig az igazi tény az, 
hogy a zsidó népnek nincs saját népterülete.

Volt, de a római hadak közel kétezer évvel 
Kiűzték belőle. Azóta ez a nép sok ke­
gyetlen megpróbáltatáson, sok menekvésen, sok 
bujdokláson ment keresztül. Törvényeket hoz­
tak mindenütt ellene, hogy földet nem szerez­
het. Így rászorították a földnélküli foglalkozá­
sokra,^ s ezzel egyúttal arra, hogy népi alap­
rétege a földtől és az azzal összefüggő testi 
munkától teljesen elszokott. Viszont vándor'á- 
<ai és a szétszórtságai között támadó érzékeny 
szellemi összeköttetései kiválóan alkalmassá 
tették, hogy közvetítő tevékenységben legyen 
kiválóvá. így a különböző népek különböző 
szükségleteinek fölismerésében, s ekként a 
csere, az áruforgalom és a pénzgazdálkodás te­
rén mind jelentősebb szerephez tudott jutni. 
Ezzel együttjárt, hogy áttekintése is élénkebb 
lett és sok különböző felszint, tudott összefog­
lalni. így a földtől és a testi munka foglalkozásai­
tól való elszakadása fejében a szellemi vonala­
kon lett otthonosabb, s a szellemi foglalkozások 
irányában fejlődtek ki hajlamai és jártasságai.

Ezek a foglalkozások más népi alaprétegekből 
fejlődött közép és felső osztályokkal hozták 
őket- összefüggésbe. A középkor sok feltűnő 
esetben lehetővé tette, hogy ez osztályokba szí­
vódjanak, vagy ezek pártfogoltjaiként és segéd­
csapataiként jelentkezzenek. Az újkor és annak 
legújabb szabadságkorszakai meghozták min­
denütt a zsidóság teljes tömegű fölszabadítását, 
de mindenütt már azzal az állapottal, hogy 
löldmives és testi munkás zsidó réteg nem volt, 
s igy később se fejlődött, Van tehát egy nép, 
melynek ahogyan nincs meg a népi alapterü- 
lete." úgy nincs meg a népi alaprétege se. 
Ehelyett más népek közép és felső osztályai 
felé törekszik, s más népek szellemi foglalkozá­
saiban oszlik el, ami természetszerűleg e más 
népek közép és felső osztályú fejlődésében ide­
gen rátapadásokat jelent, s igy ezekkel a rá- 
t apadásokkal több-kevesebb aránytalanságot 
okoz.

Ennek a tullehernek az ösztönös vagy lu- 
datos megérzésében gyökerezik az antiszemitiz­
mus.

A zsidó népet, igazságtalanul sújtja ez az 
antiszemitizmus, mert hazallanságba kergetése 
okozza, hogy más népek között kell keresnie el­
helyezkedést. Viszont azoknak a népeknek :s 
igazuk van. melyek csak saját népi alapréte­
gükből akarnak közép és felső osztályú kiemel­
kedéseket. A két. egyforma erejű ellenmondás 
közt a kiegyenlítés c<ak abban lehet, hogy a 
z-idóság részére népi alapterületet kell adni.
: kár egykori őshazájában, akár mostani jelleg­
zetesebb települési helyein, akár másutt, ahol a 
fölösleges tulsággal való népterületek eddig 
csak hóditő kizsákmányolásokra szolgáltak. Vi­
szont a zsidóságnak is csoportosulnia kell ez
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alapterületre, vagy alapterületekre, s ott föld­
mi vés foglalkozással és más testi munkával sa­
ját népi alaprétegét vissza kell szereznie, mint­
egy magából újra kell szülnie. Ehhez a saját 
népi alapréteghez arányosan kell aztán közép 
és felső osztályát kifejlesztenie, hogy igy saját- 
társadalmi egyensúlyát is helyreállíthassa, s 
ezzel más népek társadalmi egyensúlyát is a 
maga zavaró túlterheléseitől megkönnyítse,

A cionizmus ezt. kívánja. A cionizmusnak 
igaza van, s nemcsak zsidó szempontból van 
igaza, hanem a többi népek szempontjából is. 
Éppen ezért, nemcsak zsidó kérdésnek kell ezt 
tekinteni, nem is az angol gyarmatpolitika
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egyik kísérletezésének, hanem minden müveit 
os jóakarata nép közös közérdekének, hogy ne 
tartson tovább az antiszemitizmus szinte két­
ezeréves igazságtalansága.

íme, az elsorolt példák a végletek szembe­
állításával mutatják meg, hogy az se jó, ha túl­
zott népterületek vannak, s az se jó, ha egy nép 
alatt nincs semmi otthonterület. Minden nép­
nek magához mért szélességben kell, hogy 
helye legyen a föld kerekségén. Annyi, hogy 
elegendő legyen a nép minden hozzátartozója 
es várható szaporasága részére, továbbá az egy­
szerű, családias berendezkedésű és természettel 
kapcsolódó munkára, s annak minden termé­
szetes magasabb fejlődésére. Ahogy a család­
nak kell az otthon, úgy a családok összeségé­
nek, a népnek is keli az otthonok összegezett 
területe, biztonsága és szabadsága. A népeknek 
is, mindenkinek otthon kell, hogy minden nén 
ott fölépíthesse és megtarthassa a maga társa­
dalmi egyensúlyát. Ebből a népenként! társa­
dalmi egyensúlyból jöhet csak létre az egész 
emberiség egyensúlya: a világ békéje.

iewé
Bucuresti. Saját tud. Érdekes kimutatáso­

kat állítottak össze a pitesti és ploesti reformá­
tus magyar iskolák igazgatói iskoláik múltjá­
ról, növendékeik számáról, nemzetiség és fele- 
kezet szerint való eloszlásáról az iskolák létesí­
tésének évétől kezdve.

Mindkét városban 186/. óta működik ma­
gyar tannyelvű református iskola Pitestiben 
az alapítás évében 23 növendéke volt, ebből 11 
magyar. 3 román, 8 német. Érdekes, hogy min- 
gyárt a következő évben, amikor a magyar ta­
nulók száma egyáltalában nem emelkedett, a 
román gyermekek száma 12-őre szaporodott, a 
rákövetkező évben 14-re, az 186-1—65-ik tanév­
ben pedig ugrásszerűen 81-rc, holott ugyanek­
kor a magyar tanulók szarna csak 22-re tudott 
szaporodni. Az 1866—67-iki iskolai évben 50 
román tanulót találunk a pitesti magyar is­
kolában, de ugyanekkor valamilyen ok miatt 
a magyar tanulók száma is 15-re csökkent. 
Gyors apadást látunk a további években is úgy 
a magyar, mint a román tanulók számában, 
de ti románoké a hatvanas években végig túl­
haladja a magyarok számát. Az 1871—72-ik 
tanévben megint túlnyomóan román gyerme­
kek iratkoztak be a magyar iskolákba: a 83 nö­
vendék közül 51 volt román és mindössze 16 
magyar. S csak 1873-ban alakulnak úgy a vi­
szonyok. hogy tiz iskola növendékeinek össz- 
lctszámából ugyanannyi százalékot tesznek ki 
a román növendékek mint a magyarok Még a 
nyolcvanas években is elég tekintélyes a román 
gyerekc-k arányszámti a magyar iskolában. De 
később kimaradóinak, úgy azonban, hogy egy- 
kettő mégis minden c,vben téved oda. hogy csak
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a háború utáni években tűnjenek el teljesen.
A ploesti magyar iskolát is szívesen láto­

gatták ti román növendékek. 1861-ben, az alapí­
tás évében 30 magyar, 10 román é-s 10 német 
gyermeket írattak be a magyar iskolába. Ezt a 
számarányt aztán éveken át megtertot-ták a ro­
mán növendékek. De már az 1866— 67-ik tan­
évben a gyermekeknek több mint fele román. 
1870-ben pedig 15 magyar gyermek mellett 17 
román tanult a ploesti magyar tannyelvű isko­
lában. Még a nyolcvanas években is szép szám­
mal találunk román gyermekeket a magyar is­
kolában s csak 1900. után apad évi egy-kettőre 
a számuk.

Tévedés volna azonban azt hinni. hogy 
e-ze-k a magyar iskolába járó román tanulók 
erdélyi származásnak, voltak olyanok akik ta­
lán csak vallásuk vagy nevük után kimutat­
hatóan, vtigy amolyan ma gyakorlatban levő 
név és véreie-mzés által megállapítható módon 
voltak románok. A ploesti és pitesti magyar 
iskolák román tanulói törzsökös Ókirályság­
beli román családok gyermekei voltak, igen 
gyakran jó családok gyermekei, akiket senki se 
kényszeritett a magyar iskolába, de nyilván 
nem is tiltotta meg senki, hogy oda járjanak.

Még ma is élnek derék ploesti és pitesti 
polgárok, sőt magtis polcokra eljutott _ urak 
szerié az országban, akik a Kárpátok-aljai két 
város magyar iskoláiban kezdték meg tanul­
mányaikat és no-m rostéi 1 ik bevallani, hogy 
szeretettel és kegyelettel gondolnak vissza arm 
az időre, amikor román létükre Romániában, 
magyar tannyelvű iskolába járlak. Az egyik 
bucuresti református pap a napokban Pitesti­
ben járt s ott egy tekintélyes idős úrral ismer­
kedett meg, aki a magyar lelkész nem kis cso­
dálkozására elmesélte, hogy ő is masryar iskola 
padjaiban ült gyermek korában, pedig semmi 
fajtájú nem volt magyar.

— Oda adtak a szüleim, — mondotta — 
mert jó iskola volt és mert úgy gondolkoztak, 
hogy sohasem árt, ha az ember egy nyelvvel 
többet beszél .

A magyar lelkész hitetlenül nézett a ro­
mán ura. mire az röktön bizonyítékokkal áld 
elő. Nem iskolai bizonyítvánnyal ..
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Központi sxerkesztőség, kiadóhivatal 
c-s előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 6.
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Egyes szám ara 20 filier, rasaruap es ünnepen 24 lillér,
postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80 037. 

Telefon? 27.

Felelösszerkeszto: Pi5i$EDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István 

Clui, Plata Unirii 13. — leleten £02.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk Tissza. 
Csáki# Tálaezbclyeges magánlevelekig válaszolunk.

h
IDŐJÁRÁS. A budapesti Meteorológiai 

jnPyvi jelentése szerint élénk chili délkeleti 
t$él, sok helyen eső várható. A hőmérséklet 
aürr változik.

Az értéktőzsde hivatalos árfolyamai. Devi­
ce;: Párizs 6.63 háromnegyed—6.58 fél. London
-,q<;_(0:1, Newyork 100.50—00.50, Milánó 8.7i—8.57,
Zú icla 3?.07—32. 57, Brüsszel 23.55—23.30, Berlin 
11,yü—39.50, Amszterdam 68.30—67.65, Madrid *i~ 
13.60, Varsó 19-18.75. Valuták: Párizs 6.(30-6.90, Zü­
rich 32.55—33.40, London 490—500, Newyork 98 - 
112, Brüsszel 23.50—23.80, Milánó 8.65-0.20, Mad­
rid' 14—13.60. Amszterdam 67—69, Berlin 38—40. 
jdévs 23—24. Szófia 1,05—1.20, Prása 4—150. Var- 
.50 18.S0—19.50, Bel gr iád 2.20—2.50, Budapest 24—
26, Athén 0.S0—1.10, Istarnbu! 78—81 lel.

Zürichi zárlat. Párizs 20.37, London 15 27, 
Newyork 309, Brüsszel 72.15. Milánó 26.38 fél, 
Madrid 42.25, Amszterdam 208.92 fél. Berlin 
*123.99. Becs 73.30 — schilling 57.25, Prága, 121.01, 
Varsó 58.30, Belgrád 700, Bucuresti 305.

A pápa betiltotta a szentévvöl készült 
film vetítését, IX. Pius pápa. a. legutóbbi
napokban véglegesen döntőit ómnak a. filmnek 
forgatásáról, amelyet a szentév folyamán a 
Szent Péter bazilika ünnepi eseményeiről és a 
Vatikán városról felvettek. A filmet a külföld 
és kiváltképen Amerika nagyobb filmszínhá­
zaiban forgatták volna 1c. Kiderült azonban, 
hogy éppen Amerikában a filmkölcsönzők és 
nagymozisok ezt a széni év-filmet nagystílű 
üzérkedésre akarták kihasználni, anélkül, hogy 
a film jellegével számoltak volna XI Pius 
pápa most az egész világon betiltotta a film 
nyilvános előadását, kivéve Franciaországot, 
Hollandiát és egynéhány más ország területét. 
A pápa tilalmával egyidejűén úgy nyilatkozott, 
hogy nem illő ilyen filmet azokban a színhá­
zakban vetíteni, amelyekben úgyszólván min­
den nap olyan filmeket mutatnak be. amelyek­
nek erkölcsi értékét, illetve értéktelenségét 
minden katolikus egyformán ismeri, A pápa e 
döntésénél mértékadó volt az a kiáltó reklám 
is, amelyet az amerikai filmszínházak a pápa 
szem é 1 y év e 1 ü z 1 ok.

Lóky Jenő temetése. Tg.-Mures. (Marosvásár­
hely). Saját tud. Csütörtökön délután 3 órakor 
temették el a város polgárságának osztatlan 
részvételével Lóky Jenőt, a római katolikus 
gimnázium igazgatóját, egyháztanácsost, stb., 
aki 14 éves korában váratlanul meghalt, A te­
metési széttartást Ja ross Béla apát plébános 
végezte. A tanárikar nevében Pongracz Ta­
más tanár, az intézet vezetősége nevében pedig 
dr Szoboszlay László ügyvéd, főgondnok 
mondott búcsúbeszédet, méltatva Lóky Jenő ei- 
de.rneit és azt a nagy munkát, amelyet a tanin­
tézet érdekében mindenkor kifejtett.

A német külügyi sajtófőnök Párizs­
ba érkezett, hogy előkészítse Hess Rudolf 
birodalmi miniszter franciaorszat|i hiva­
talos útját. Párizsból jelentik: A „..latin 
jelentése szerint Andimen titkos tanácsos, 'ne­
met külügvi sajtófőnök, csütörtökön délután 
Párizsba utazott. Az utazás célja és a közelebbi 
tervek tekintetében a. topnak nincs értesülésé, 
de valószínűnek tartja, hogy út kapcsolatban 
van Mbbentrop legutóbbi párizsi latosra.teftvai.

Az Echo de paris szerint Hess Punon ja­
nuárra halasztott párizsi útja nein mag<mjel­
legű lesz. hanem a kormány hivata.os megbiza- 
,'áb.i! történik.

A Magyar Ntpegé”-égügyi Szemle decem­
beri száma. dr Schmidt Béla tg.-murcsi (ma­
rosvásárhelyi) főorvos kitűnő szerkesztésében a 
következő tartalommal jelent meg: Dr Bikafa.lv 
Mattié Dénes: A foghijnsságról Dr V «f 
Katalin: A vakság okairól. Dr Szilady Zoltán.
Az ujahh városi építkezés és iv.vnrvesZedelom. 
Dr Nagy Jenő: A tiulábnjrol. Dr Gergely I.mlre: 
A Difii— e! el ni védekezés e o'-zs-! ami. A do­
hányzó- h.iif.-a a vei • vekre. Az alma. mint 
gyógyszer. Könyvszemle, i, 1L óvlolyaui név. es 
tárgymutatója,

Menhalt Tóth István szobrászművész.
Budapestről jelentik: Tóth. István hírneves 
szobrászművész 73 éves korában Budapesten 
meghalt. Tóth István egyike volt * múlt szá­
zad legkiválóbb magyar szobrászainak. Sok 
nevezetes alkotása van. () faragta az oradeai 
(nagyváradi) Szent. László-szobrot es a Sza- 
r.i-zló püspök szóival. Az ö alkotása n buda­
pesti Halászbástyán elhelyezett Hunyady- 
szobor és a zugligeti Kossuth-szobor is. Neve­
zetesebb oltárai az órádéi (nagyváradi) székes- 
Cígvliciz fehér 11 i;irv;) n yfőolhj.ni, v3hirn int fi 
rád mii kegytemplom főoltára is. Szent 1/á.sz.lu 
szobrát, mely az orado&i (nagyváradi) püspök 
és káptalan adományából készüli _ 1893-ban 
leplezték Ív nagv ünnepséggel. 1923-ig ? Szent 
Tásztó-féren állott, amikor néhai gróf Özé.che- 
nvi Miklós megyéspüspök fölsőbb rendeletre a 
püspöki palota, udvarára szállíttatta és a sze- 
kosegyház főbejárata elölt álliitatta fel- \o <* 
szemben van elhelyezve Tóth István másik 
kitűnő alkotása, a szegények atyjánnk. sza- 
ríszIó püspöknek bronzszobra, amelyet iii.jcla.nt 
titkára Yin Icier József címzetes püspök, yo< 
nagyprépost, készíttetett cl a most rnegha.l 
nagy művésszé]. Tól.h István még H vllu.glia.bo- 
ni flott elkésziU'lic Szent László momimema- 
lis lovasszobrát is. amelyet Oradeán (Nagyvá­
radon) akarták MAIIitani. de ez a háború, 
majd az összeomlás következtében elmaradt. 
Pár év előtt budapesti műtermében meg meg 
volt a szobor gipszmintája.

Fáradt vadludak zuhantak Veszprém utcáira.
Veszprém városa felett a. hideg beállta. Időjén 
rengeteg vad lúd szokott, átvonulni. Vasárnap et­
jei is igv történt, Egv nagyobb \ ad híd csapat 
azonban a. város fölé érve, teljesen kimerült, és 
lezuhant, az utcára. Az éjszakai járókelők 68 dm 
cl ab vadludat szedtek össze.

Reumája van, használjon csörgőkígyót. A ki
nai gyógyászat csodálatos recepteket, tud a, ku 
lőnféíe emberi nyavalyák gyógyítására. így év­
ezredes feljegyzések szerint nincs hatásosabb 
szer a. köszvenv elten, mint a csörgőkígyókból 
elevenen kipréselt olaj. A kanadai Lloydmmst,er­
ben lakik egy kínai kávés, akinek atyja évek óta. 
szenved a reumától. A jó fiú nem kevesebb, mint 
kétszáz élő csörgőkígyóval örvendeztette meg az 
édesatyját, hogy elegendő orvosszere legyen a. be­
tegség ellen. Az ő megrendelése erősen fellendí­
tette az amerikai csörgőkigyóipart — de viszont 
arról nem szó] a híradás, hogy ha,sznált-e ez a 
különös medicina a köszvénves kínai öreg urnák".

Elmaradt a cluji (kolozsvári) karácsonyivá­
sár. Saját tud. A Cluji (Kolozsvári) Kereskedelmi 
és Iparkamara nagyszabású karácsonyi vásárt 
akart rendezni, amelynek programját már kö­
zölték is a. nyilvánossággal. Miután a. CFR vezér- 
igazgatósága nem engedélyezte a karácsonyi vá­
sárra utazók részére az 50 százalékos utazási 
kedvezményt, az egész karácsony: vásár elmarad.

Egy albán banda kifosztott egv görög 
falui. Athénből jelentik: A görög kor­
mány újabb tiltakozójegyzéket intézeti az alban 
kormányhoz, mert egy fegyveres albán banda 
megtámadott és kifosztott egy határmenti gö­
rög falut.

IJJAS ANTAL

Sietem
íegttodü

Regény, 120 oldal, művészi borítékban, 
ára fűzve 55 lei, kötve 90 lel és porté.
A régi idők legendás korában, a gyö­
nyörű olasz Sziénában játszódik le ez 
a regény. Hátterében a. nagyhírű Szent, 
Katalin legenda cselekménye ködük, az 
előtérben pedig egy megkapó évdekes- 
sésü regénv cselekményei szövődnek 
az olvasó előtt Elolvasását mindenkinek 

ajánljuk. •

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvosztályában.

Segítség!
L. József Zoltán valamikor ónálló kiskere.- 

kedd volt a Székelyföld cgvik városában. Jó­
módú, köztiszteletben álló férfiú, ki szívesen s 
becsülettel teljesített)) kötele-.-' gél nemzetével, 
egyházával, társadalmával szemben. Aztán jött 
a háború. L. József Zoltán azok közé tarto­
zott, kik mindenüket el ve.-/.tét lék. tfogv rz 
mennyi volt. az a hivatalos kármegállapítá­
sokból tűnik ki. 5 és félévig vasgyári 
tisztviselőként, kereste meg kenyerét, a válság 
súlyosbodásával azonban I. építenék. Azóta 
holmi a i ein do guta sáliul, alkalmi *W."i u nku válla­
lásokból él s tegnap öreg és beteg feleségével 
együtt, — fáskamréban aludt, mert nyo­
morúságos kis bútorozott szobájából is ki-, 
tették.

Végső nyomorában segítségét kér, amíg tál­
ra. munkához jut. Bárha 63 éves, dolgozni akar 
s minden munkát vállal. Eivtise-gijo van. Gaz­
dasági akadémiát hallgatott Párizsban. Beszél 
és ir románul, franciául, németül. Fiatal, gond­
talan éveiben bejárta az egész világot.

Dolgozni akar, de ha nem kap valahonnan 
segítséget, mig munkát kap. nincs miből leg­
elemibb szükségleteit fedezni és súlyosan be­
teg feleségének hajlékot adu/.1. Végső ínségében 
fordult kéréssel a társadalomhoz. Mi ezt. a ké­
rést olvasóink jó szivére és könyörületességiSrc 
bízzuk. Közeledik a karácsony: hozzunk békét 
és nyugalmat, két szerencsétlen öreg ember há­
nyatott életébe.

Segítséget, kérnek! Segítsünk1.

Betörés fényes nappal. Satanár. Saját
tud. Párták László sätmari gyógyszeré: z laká­
sát napközben eddig még ismeretlen tettesek 
feltörték s a fel feszített szekrényekből 20 ezer 
lei értékű ékszereket s ruhaneműt vittek ed.

Elitéit bányász. Sátmar (Szabná,r). Saját tu«"
A baia-marei (nagybányai) Vercsvizi-b.inya veze­
tőségét. bizalmason értesítették, hogy munkanél­
küli bányászok a művelés alatt nem álló hánya- 
részekben állandóan robbantanak és arany után 
kutatnak. A tetteseket elfogták Buges Géza és 
egy társa személyében, akik azonban, szabadlá.b- 
relhelyezésük után Magyarországra szöktek. _ A 
letartóztatott, bányamunkásoknál nagymennyisé­
gű dinami tót. találtak, ami súlyosbította helyze­
tüket. A törvényszék Bughes Gézát harmincnapi 
fogházra és ötezer lei pénzbüntetésre Ítélte. A tár­
gyaláson megjelent Ki lkom Imre hányaműveze­
tő és Petrován István bányabirtokos, akik tanú­
vallomásuk során kijelentették, hogy nem ké­
rik a bányamunkás megbüntetését. A bíróság 
azonban ezt a bejelentést nem vehette figye­
lembe.

Elfogták a tolvajokat az orgazdákkal együtt,
Targu-Mures (Marosvásárhely). Saját tud. A 
catari (Ákosfalva) marosmegyei községből Dúca 
Mihály és Puscas Julin elhajtottak tegnap éjjel 
1? darab juot a községi juhakolbol. A lopott ju- 
hokból 11 darabot Kohn Samu é., hét darabot 
Debreczcni Károly mészáros vettek meg. Úgy as 
orgazdák, mint a tolvajok ellen megindult az el­
járás.

Halálgázok, amelyek kiirtják a nagy 
hadseregeket és megfojtják a natty vi­
lágvárosokat. Washingtonból jelentik: A 
hadiipari vizsgálóbizottság ülésén Dupont. 
Ireneus, a Dupont-cég egyik főnöke feltűnő 
szakértő véleményt adott a hozzá intézett ke­
resztkérdések hatása alatt. Kijelentette, hogy 
ha Németországnak elegendő chloringáz kész­
lete lett. volna a világháború idején, az utolsó 
szálig kiirthatták volna a francia hadszíntéren 
harcoló francia és angol katonákat. Clare sze­
nátusnak arra a kérdésére, igez-e, hogy óra 
alatt egész Párizst el tudja árasztani gyilkoló 
gázzal, Dupont kijelentette, hogy erre nem les 
bet pontos váalszt adni. Bizonyos azonnali, 
hogy kellöszámu repülőgép annyi gázat önthet 
alá. amivel egész Newyorkot is meg lehet 
fojtani.

Elfogott betörök. Sut-mar (Szatmár). Saját 
tud. A rendőrség három őrs;: i-, -an körözött ve­
szedelmes betörői fogott el. A három betörő: Ta­
nai Béla, Oprea János és Bodo’.u József. Órádéért 
(Nagyváradon) a Propper bőröndiizletből pénz­
tárcákat és bőröndöket, Satmxvon (Szatmáron) 
Rubin kereskedő lakásából több ezer lei értékű 
értéktárgyakat, és Brcckó La- lo gyógy-zerósz la­
kásából húszezer lei értékű cü- evt lopott. II.< 
bűül istájukat összeállították, átadják őket as 
müksZi-égiiet

V
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A társadalmi fejlődés rendje, 
hiányai és túlzásai

(Három cikk.)
Irta: Pa ál Árpád
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További jellegzetes példa még a társadalmi 

egyensúly hiányára és clferdülcsére a zsidó nép 
helyzete. Ez a nép szétszóródott a világ minden 
tája felé. több nép közé, egyik népre nagyobb, 
másikra kisebb tömegben. De a szétszórás nem 
vehette el azokat a faji, vallási, erkölcsi, ős­
történeti, sőt ősnyelvi megalapozásokat, melyek 
szellemi együtthatással azt a népet néppé tet- 

‘ték. Ez a külön népi jellege és tartalma az 
egész világon keresztül való összefüggéssel 
megmaradt, s minden szétszórtságban is erős 
megkülönböztetéssel megvan a többi népek kö­
zött. A szétszórtság azonban tény, s ez azt je­
lenti, hogy ennek a külön népnek, mint nép- 
egésznek nincs saját népterülete.

Újabban ugyan a palesztinai zsidó-otthont 
angol pártfogás igyekszik biztosítani, de az 
odaköltözőst, a hazatérést az ottani többi benn­
lakók ellenségeskedése akadályozza. És az egész 
otthon-biztositásban több a diplomáciai elkép­
zelés, mint az otthont adó valóság. Amíg ilyen 
bizonytalanság van a palesztinai ősi otthon 
visszaszerzése körül, addig az igazi tény az, 
hogy a zsidó népnek nincs saját nép területe.

Volt, de a római hadak közel kétezer évvel 
Kiűzték belőle. Azóta ez a nép sok ke­
gyetlen megpróbáltatáson, sok menekvésen, sok 
huj dók lás on ment keresztül. Törvényeket hoz­
tak mindenütt ellene, hogy földet nem szerez­
het. így rászorították a földnélküli foglalkozá­
sokra, s ezzel egyúttal arra, hogy népi alap­
rétege a földtől és az azzal összefüggő testi 
munkától teljesen elszokott. Viszont vándor’á- 
sai és a szétszórtságai között támadó érzékeny 
szellemi összeköttetései kiválóan alkalmassá 
tették, hogy közvetítő tevékenységben legyen 
kiválóvá. így a különböző népek különböző 
szükségleteinek fölismerésében, s ekként a 
csere, az áruforgalom és a pénzgazdálkodás te­
rén mind jelentősebb szerephez tudott jutni. 
Ezzel együttjárt, hogy áttekintése is élénkebb 
lett és sok különböző felszínt tudott összefog­
lalni. így a földtől és a testi munka foglalkozásai­
tól való elszakadása fejében a szellemi vonala­
kon lett otthonosabb, s a szellemi foglalkozások 
irányában fejlődtek ki hajlamai és jártasságai.

Ezek a foglalkozások más népi alaprétegekből 
fejlődött közép és felső osztályokkal hozták 
őket összefüggésbe. A középkor sok feltűnő 
esetben lehetővé tette, hogy ez osztályokba szí­
vódjanak, vagy ezek pártfogoltjaiként és segéd­
csapataiként jelentkezzenek. Az újkor és annak 
legújabb szabadságkorszakai meghozták min­
denütt a zsidóság teljes tömegű fölszabadítását, 
de mindenütt már azzal az állapottal, hogy 
földműves és testi munkás zsidó réteg nem volt, 
s igy később se fejlődőit. Van tehát egy nép, 
melynek ahogyan nincs meg a népi alapterü­
lete. úgy nincs meg a népi alaprétege se. 
Ehelyett más népek közép és felső osztályai 
felé törekszik, s más népek szellemi foglalkozá­
saiban oszlik el, ami természetszerűleg e más 
népek közép és felső osztályú fejlődésében ide­
gen rá tapad ások at jelent, s igy ezekkel a rá­
tapadó sokkal több-kevesebb ara n \ talaiiságot 
okoz.

Ennek a tultehernek az ösztönös vagy tu­
datos megérzésében gyökerezik az antiszemitiz­
mus.

A zsidó népet igazságtalanul sújtja ez az 
antiszemitizmus, mert hazállanságba kergetésc 
okozza, hogy más népek között kell keresnie el­
helyezkedési Viszont azoknak a népeknek is 
igazuk van, melyek csak saját népi alapréte­
gükből akarnak közép és felső osztályú kiemel­
kedéseket. A két egyforma erejű ellenmondás 
kört a kiegyenlítés csak abban lehet, hogy a 
zsidóság részére népi alapterületei kell adni. 
■ kár egykori őshazájában, akár mostani jelleg 
zolesebb települési helyein, akár másutt, ahol a 
lölöMeges tulsággnl való népterületek eddig 
r ak IV-lit > kizsákmányolásokra szolgállak. Vi 
szont a zsidóságnak is csoportosulnia kell ez

alapterületre, vagy alapterületekre, s ott föld­
mi vés foglalkozással és más testi munkával sa­
ját népi alaprétegét vissza kell szereznie, mint­
egy magából újra kell szülnie. Ehhez a saját 
népi alapréteghez arányosan kell aztán közép 
és felső osztályát kifejlesztenie, hogy igy saját 
társadalmi egyensúlyát is helyreállíthassa, s 
ezzel más népek társadalmi egyensúlyát is a 
maga zavaró túlterheléseitől megkönnyítse.

A cionizmus ezt kívánja. A cionizmusnak 
igaza van, s nemcsak zsidó szempontból van 
igaza, hanem a többi népek szempontjából is. 
Éppen ezért nemcsak zsidó kérdésnek kell ezt 
tekinteni, nem is az angol gyarmatpolitika
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egyik kísérletezésének, hanem minden müveit 
es jóakaratai nép közös közérdekének, hogy ne 
tartson tovább az antiszemitizmus szinte két­
ezeréves igazságtalansága.

íme, az elsorolt példák a végletek szembe­
állításával mutatják meg, hogy az se jó, ha túl­
zott népterületek vannak, s az se jó. ha egy nép 
alatt nincs semmi otthonterület. Minden nép­
nek magához mért szélességben kell, hogy 
helye legyen a föld kerekségén. Annyi, hogy 
elegendő legyen a nép minden hozzátartozója 
és várható szaporasága részére, továbbá az egy­
szerű, családias berendezkedésű és természettel 
kapcsolódó munkára, s annak minden termé­
szetes magasabb fejlődésére. Ahogy a család­
nak kell az otthon, úgy a családok összeségé­
nek, a népnek is kell az otthonok összegezett 
területe, biztonsága és szabadsága. A népeknek 
is, mindenkinek otthon kell, hogy minden nép 
ott fölépíthesse és megtarthassa a maga társa-

gyonsulyát. Ebből a népenként! társa­dalmi
dalmi egyensúlyból jöhet csak létre az egc^z 
emberiség egyensúlya: a világ békéje.

ti ieM
Bucuresti. Saját tud. Érdekes kimutatáso­

kat állítottak össze a pitesti és ploesti reformé- | 
tus magyar iskolák igazgatói iskoláik múltjá­
ról, növendékeik számáról, nemzetiség és l'ele- 
kezet szerint való eloszlásáról az iskolák létesí­
tésének évétől kezdve.

Mindkét városban 1861. óta működik ma­
gyar tannyelvű református iskola Pitestiben 
az alapítás évében 23 növendéke volt, ebből 11 
magyar, 3 román, 8 német. Érdekes, hogy min­
gy árt a következő évben, amikor a magyar ta­
nulók száma egyáltalában nem emelkedett, a 
román gyermekek száma 12-őre szaporodott, a 
rákövetkező évben 14-re, az 1861—65-ik tanév- 
íren pedig ugrásszerűen Sl-re, holott ugyanek­
kor a magyar tanulók száma csak 22-re tudott 
szaporodni. Az 1806—67-iki iskolai évben 50 
román tanulót találunk a pitesti magyar is­
kolában, de ugyanekkor valamilyen ok miatt 
a magyar tanulók száma is 15-re csökkent. 
Gyors apadást látunk a további években is úgy 
a magyar, mint a román tanulók számában, 
ile a románoké a hatvanas években végig túl­
haladja a magyarok számát. Az 1871—72-ik 
tanévben megint túlnyomóan román gyerme­
kek iratkoztak be a magyar iskolákba: a 83 nö­
vendék közül 51 volt román és mindössze 16 
magyar. S csak 1873-ban alakulnak úgy a vi­
szonyok. hogy az iskola növendékeinek össz- 
létszámából ugyanannyi százalékot tesznek ki 
a román növendékek mint a magyarok Még a 
nyolcvanas években is elég tekintélyes a román 
gyerekek arány-számú a magyar iskolában. De 
később kimaradóinak, úgy azonban, hogy egy- 
kettő mégis minden évben téved oda. hogy csak

Az egyetlen álmgó könyv 
‘ a mai Európáról

ARADI ZSOLT

X
AZ EURÓPAI 
FOB.RABAt.Oia
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iegui ahb

(A mai Európa politikai, gazdasíi rfi, 
világnézeti mozgalmat).
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a háború utáni években tűnjenek el teljesen.
A ploesti magyar iskolát is szívesen láto­

gatták u román növendékek. 1861-ben. az alapí­
tás évében 30 magyar, 10 román és 10 német 
gyermeket írattak be a magyar iskolába. Ezt a 
számarányt aztán éveken át megtartották a ro­
mán növendékek. De már az 1866— 67-ík tan­
évben a gyermekeknek több mint fele román, 
i870-ben pedig 15 magyar gyermek mellett 17 
román tanult a ploesti magyar tannyelvű isko­
lában. Még a nyolcvanas években is szép szám­
mal találunk román gyermekeket a magyar is­
kolában s csak 1900. után apad évi egy-kettőre 
a számuk.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy 
ezek a magyar iskolába járó román tanulók 
erdélyi származásúak, voltak olyanok akik ta­
lán csak vallásuk vagy nevük után kimutat­
hatóan, vagy amolyan ma gyakorlatban levő 
név és véreiemzés által megállapítható módon 
voltaik románok. A ploesti és pitesti magyar 
iskolák román tanulói törzsökös Ókirályság­
beli román családok gyermekei voltak, igen 
gyakran jó családok gyermekei, akiket senki se 
kényszerűéit a magyar iskolába, de nyilván 
nem is tiltotta meg senki, hogy oda járjanak.

Még ma is élnek derék ploesti és pitesti 
polgárok, sőt mágus polcokra eljutott _ urak 
szerte az országban, akik a Kárpátok-aljai két 
város magyar iskoláiban kezdték meg tanul­
mányaikat és nem röstellik beváltam, hogy 
szeretettel és kegyelettel gondolnak vissza arm 
az időre, amikor román létükre Romániában, 
magyar tannyelvű iskolába jártak. Az egyik 
bucures'i református pap a napokban Pitesti­
ben járt s ott egy tekintélyes idős úrral ismer­
kedett mc-g, aki a magyar lelkész nem kis cso­
dálkozására elmesélte, hogy ö is magyar iskola 
padjaiban ült gyermek korában, pedig semmi 
fajtája nem volt magyar.

— Oda adtak a szüleim, — mondotta — 
mert jó iskola volt és mert úgy gondolkoztak, 
hogy sohasem árt, ha az ember egy nyelvvel 
többet beszél .

A magyar lelkész hitetlenül nézett a ro­
mán urra. mire az rökíön bizonyítékokkal ab 
elő. Nem iskolai bizonyítvánnyal ..

—- Il ii ha nem hiszi tisztelete? ur etszava•
‘ ‘ önnek eery magyar verset, amit az önök 

ar iskolájában tanultam.
Es már szavalta is négy-öt évtized me-szi- 

. • -i ire nehezen, akadozva cmlékezőn elrom­
lott kiejtései, de teljes bizonyító erővel a ked­
ves v-engcsü magyír verset:

Mi kék az eq 
Mi zöld a fold..,

(). h l
t-e i ♦< r. 0

n rniilven könyvrendelést csakis az ös-zea
előzetes bek u 1 '-e vuv annak után ve e

fe jé- tiu-tut.k. Az Erdélyi Lapuk kouy
jSZtá.la
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IDŐJÁRÁS. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint élénk déli, délkeleti 
szél, sok helyen esti várható. A hőmérséklet 
alig változik.

Az értéktőzsde hivatalos árfolyamai. D e v i-
rák; Párizs 6.133 háromnecyed—6.58 fél. London
•gl;;_N'.'wyork 100.50—90.50, Milánó 8.7i—8.57,
,'u ich 3?.07--'■ti.57, Brüsszel 23.55—23350, Berlin 
11,50—30.50, Am szí erd um 68.30—67.65, Madrid *4 — 
13.60, Varsó 19-18.75. Valuták: Párizs 6.60-6.90, Zü­
rich 32.53—33.40. London 490—500, Nevvyork 08 - 
117, Brüsszel 23.50—23.80, Milánó S.65—0.20, Mad­
rid U—13.00, Amszterdam 67—69, Berlin 38—40. 
n,vs 78—21, Szófia 1.05—1.20. P ráír a 4—4.50, Vár­
ató 18.80—19.50, Belgrád 2.20—2.50, Budapest 2-1— 
26, Athén 0.S0—1.10, Istambu! 7S—Sí lel.

Newyork 300, 
Madrid 42.25, 
123.90, Becs 73.: 
Vartó 58,30, Be

Párizs 20.37, LontiIon 152 7.
■szel 72.15, Mi Iá nó 26.38 fél,
’toriam 2018.92 fél. Berlin
• schilling 57.25, Prága 121.91,
! 700. Bucnros;ti 305.

Menhalt Tóth István szobrászművész.
Búd apu-síről jelenítik: Tűik István hírneves 
szobrászművész 73 é\ cs korában Budapesten 
meghalt. Tóth István vgyike volt ti múlt szá­
zad legkiválóbb magyar szobrászainak. Sok 
nevezetes alkotása van. () faragta az o na cicái 
(nagyváradi) Szent László-,-zobrot e5 a Szü­
li szí ó püspök szobrát. Az - - alkotása n buda­
pesti Halászbástyán elhelyezett Huny&dy* 
szobor vs a zugligeti Kos.-uth-szobor is. Neve­
zetesebb oltárai az oradri (nagyváradi) székes­
egyház fehér í mi rvá n vföoliára. valamint n 
yadnai kegytemplom főoltára is. Szent László 
szobrát, mely az oradaai (nagyváradi) püspök 
és káptalan adományából készült _ i 893-ban 
h pleztók le nagy ünnepséggel. 1923-1? ? Szent 
Lá-z!ó-téren állott, amikor néhai gróf Széche­
nyi Miklós megypspii-pök felsőbb rendeletre a 
püspöki palota, udvarára szállíttatta c> a sze* 
kosegyház főbejárata elölt állitmtt-a fel. Vele 
szemben van elhelyezve Tóth Llvan másik 
kitűnő alkotása, a szegények atyjának, Sza- 
niszlú püspöknek bronzszobra, nmeivel hajdani 
titkára. Vinkier József címzetes püspök, vö t- 
nagyprépost készíttetett el a most _ meghalt 
na"y miivésszel. Tóth István meg H világhábo­
rú előtt elkészitelte Szent László monumentá­
lis lova'szobrát is. amelyet Ovadcán (Nagyvá­
radon) akarták felállítani. de ez a háború, 
majd az összeomlás k<) vetkv-zl ében p Ima rúd t. 
Pár év I löt 1 budapesti műtermében még meg 
volt a szobor gipszmintája.

Fáradt vadludak zuhantak Veszprém utcáira,
Veszprém vámsa, felett a. hideg beállta Idején 
rengeteg vad lúd szokott .átvonulni. Vasárnap pi- 
fel is igv történt ügy nagyobb va.d Ind csapat, 
azonban a. város fölé érve, teljesen kimerült és 
lezuhant, az utcára. -\z éjszakai járókelők 68 da-
cl n V« \:a rl 1 lli'Ia f 870<Í 1 PIs Oh S"Z 0.

Ä pária betiltotta a szentévről készült 
film vetítését, IX. Pius pápa. a. legutóbbi
napokban véglegesen döntött túrnak a filmnek 
forgatásáról, amelyet a szentóv folyamán a 
Szent Péter bazilika ünnepi eseményeiről és a 
Vatikán városró! felvetlek. A filmet a külföld 
és kivált-képen Amerika nagyobb filmszínhá­
zaiban forgatták volna le. Kiderült azonban, 
hogy éppen Amerikában a film-kölcsönzők és 
■nagvmozisok ezt a szentév-filmet nagystílű 
üzérkedésre akarták kihasználni, anélkül, hogy 
a film jellegével számoltak volna XI Pius 
pápa most- az egész világon betiltotta a film 
nyilvá-nos előadását, ki-véve Franciaországot, 
Hollandiát és egynéhány más ország területet.
A pápa tilalmával egyidejűén úgy nyilatkozott, 
hogy' nem illő ilyen filmet azokban a színhá­
zakban vetíteni, amelyekben úgyszólván min­
den nap olyan filmeket mutatnak be. amelyek­
nek erkölcsi értékét-, illetve értéktelenségét 
minden katolikus egyformán ismeri, A pápa c 
döntésénél mértékadó volt az a kiáltó reklám 
is, amelyet az amerikai filmszínházak a pápa 
személyevet űztek. j

Lóky Jenő temetése, Tg.-Mures. (Marosvásár­
hely). Saját tud. Csütörtökön délután 3 órakor 
temették el a város polgárságának osztatlan 
részvételével Lóky Jenőt, a római katolikus 
gimnázium igazgatóját, egyháztanácsost, -stb., 
aki 14 eves korában váratlanul meghalt. A te­
metési széttartást Ja ross Béla apát plébános 
végezte. A tanárikar nevében Pongracz Ta­
más tanár, az intézet vezetősége nevében pedig 
dr Szoboszl ay László ügyvéd, főgondnok 
mondott búcsúbeszédet, méltatva Lóky Jenő ér­
deméit és azt a nagy munkát, amelyet a tanin­
tézet érdekében mindenkor kifejtett.

A némát külügyi sajtófőnök Párizs­
ba érkezett, hogy előkészítse Hess Rudolf 
birodalmi miniszter franciaorszáni hiva­
talos útját, Párizsból jelentik: A latin 
jelentése szerint- Aschmen titkos tanácsos, ne­
met- külügyi sajtófőnök, csütörtökön délután 
Párizsba utazott. Az utazás célja és a közeléből 
tervek tekintetében a topnak nincs értesülése, 
de valószínűnek tartja, hogy út kapcsolatban 
van Mbbcnlrop legutóbbi párizsi la toga-as aval.

Az Echo de Paris szerint, Hess Rur.i0lf_.ia- 
"márrri halasztott- párizsi útja nem magánjel­
legű lesz. hanem a kormány hivatalos meg-bizá­
rából történik.

A Magyar Népegész-égügyi Szemle decem­
beri szarni. dr Schmidt Béla tg.-murcsi (mu- 
rosvásárhclyi) főorvos kitűnő szerkesztésében a 
következő tíii-talommul jelent meg: Dr Bika falvi 
Máthé Dénes: X fogbijassúgról Dr 1 ucuijan 
Katalin: A vakság okairól. Dr Szilády Zol tan:
Az újabb v.n-.-si épilkezes és rovarvc szedoleim 
T)r X: 1 y ,]piin: A iü i ibajvol. Di* fi('c\v Kniui'. 
\ hides eh-ini védekezés eA-z-éei-mn. A dó­

éi hal sa a vél -vekre. Az alma, mint 
gyógyszer. Könyvszemle. I, II. évfolyam név e» 
tárgvmutatójíi,

Reumája van, használjon csörgőkígyót, A kí­
nai gyógyászat csodálatos recept eket. tud a, kü­
lönféle. emberi nyavalyák gyógyítására. Így év­
ezredes feljegyzések szerint -nincs hatásosabb 
szer a. kösz vény ellen, mint a csörgőkígyókból 
elevenen kipréselt olaj. A kanadai Lloydmmater­
ben lakik egy kínai kávés, akinek atyja évek óta 
szenved a reumától. A ió fin nem kevesebb, mint, 
kétszáz élő csörgőkígyóval örvendeztette meg az 
édesatyját, hogy elegendő orvosszere legyen a be­
tegség ellen. Az ö megrendelése erősen fellendí­
tette az amerikai csörgők így óipart — de viszont 
arról nem szól a híradás, hogy használt-e ez a 
különös medicina a köszvényes kínai öregurnak.

Elmaradt a cluji (kolozsvári) karácsonyivá­
sár. Saját tud. A Cluji (Kolozsvári) Kereskedelmi 
és Iparkamara nagyszabású karácsonyi vásárt 
akart rendezni, amelynek programját, már kö­
zölték is a. nyilvánossággal. Miután a CFR vezér- 
igazgatósága nem engedélyezte a karácsonyi vá­
sárra utazók részére az 50 százalékos utazási 
kedvezményt, az egész karácsony: vásár elmarad.

Egy albán banda kifosztott egy görög 
falut. Athénből jelentik: A görög kor­
mány újabb tiltakozó jegyzéket, intézett azalban 
kormányhoz, mert egy fegyveres albán banda 
megtámadott és kifosztott- egy határmenti gö­
rög falut.
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Regény, 120 oldal, művészi borítékban, 
ára fűzve 55 lei, kötve 90 lel és portó.
A régi idők legendás korában, a gyö­
nyörű olasz Sziónában játszódik to ez 
a regény. Hátterében a. nagyhírű Szent, 
Katalin legenda cselekménye ködük, az 
előtérben pedig egy megkapó évdekes- 
ségü regény cselekményei szövődnek 
az olvasó előtt. Elolvasását mindenkinek 

ajánljuk.

Kapható:
az Erdélyi Lapok könyvoszlályában.

Segítség I
L. József Zoltán valamikre' ónálló kiskera.---, 

kedd volt a. Székelyföld egyik városában. Jó­
módú, köztiszteletben álló férfiú, ki szívesen s 
becsület,tel teljesitelto kőtél«—.---'él nemzetével, 
egyházával, társadalmával szemben. Aztán jött 
a háború. L. József Zoltán azok közé tarto­
zott, kik mindenüket elve.-.-.tették. Hogy ez 
mennyi volt, az a hivatalos ká’‘megállapítá­
sokból tűnik ki. 5 és félévig vasgyári 
tisztviselőként kereste meg kenyerét, a válság 
súlyosbodásával azonban 1 építenék. Azóta 
holmiai c*lnriogatásából, alk ilnr*te miikaválla- 
1 ásókból él s tegnap öreg és h-teg feleségével 
együtt — fáska ni rá ban aludt, mert nyo­
morúságos kis bútorozott szobájából is ki­
tett ék.

Végső nyomorában segítséget kér, amíg ui- 
ra munkához jut. Búrba 63 éves, dolgozni akar 
s minden munkát vállal. Érettségije van. Gaz­
dasági akadémiát hallgatóit. Párizsban. Beszel 
és ír románul, franciául, németül, hiatal, gond­
talan éveiben bejárta az egész világot.

Dolgozni akar. de ha nem kap valahonnan 
segítséget, míg munkát kap. nincs miből leg­
elemibb szükségleteit fedezni es súlyosan be­
teg feleségének hajlékot, adum. Végső i rises éhen 
fordult, kéréssel a társadalomhoz. Mi ezt a ké­
rést olvasóink jó szivére és kónyörülctessegóro 
bízzuk. Közeledik a karácsony: hozzunk beket 
és nyugalmat, két szerencsétlen öreg ember há­
nyatott életébe.

Segítséget kérnek! Segítsünk!

Betörés fényes nappal. Séf mar. Saját;
fűd. Bartók László sätmari gyógyszerész laká ­
sát népközben eddig még ismeretlen tettesek 
feltörtek s a felfeszi tett. szekrényekből 20 ezer 
lei értékű ékszereket s ruhanemű! vittek el.

Elitéit bányász, kíi.tmar (Szatmári. Saját tuw,'
A baia-marei (nagybányai) Vérei vizi-bánya. veze­
tőségét. bizalmasan értesitott.ék, hogy rnunkauél- 
kuli bányászok a művelés alatt nem álló hánya­
részekben állandóan robbantanak és arany után 
kutatnak. A tetteseket elfogták Buges Géza és 
egy társa személyében, akik azonban, szabadláb- 
rElhelyezésük után Magyarországra szöktek. _ A 
letartóztatott, bányamunkásoknál nagymennyisé­
gű dinamitot találtak, ami súlyosbította helyze­
tüket. A törvényszék Hughes Gézát harmincnapi 
fogházra és ötezer lei pénzbüntetésre ítélte. A tör- 
gvaléson megjelent V ilkom Imre bánvamüveze- 
tő és Petrován István bányabirtokos, akik tanú­
vallomásuk során kijelentették, hogy nem ké­
rik a bányamunkás megbüntetését A bíróság 
azonban ezt a bejelentést nem vehette figye­
lembe.

Elfogták a tolvajokat az orgazdákkal együtt,
Targu-Mures (Marosvásárhely). Saját tud. A 
c.atarí (Ákosfalva) marosmegyei községből Dúca 
Mihály és Puscas Julin elhajtottak tegnap éjjel 
18 darab juot a községi juhakolból. A lopott ja­
kokból 11 darabot Kohn Samu é.-. hét darabot 
Debreczcni Károly mészáros vettek meg. Úgy az 
orgazdák, mint a tolvajok ellen megindult az el­
járás.

Halálgázok, amelyek kiirtják a nagy 
hadseregeket és megfojtják a nagy vi­
lágvárosokat. Washingtonból jelentik: A 
hadiipari vizsgálóbizottság ülésén Dupont 
Ireneus, a Du pont-cég egyik főnöke feltűnő 
szakértő véleményt- adott a hozzá intézeti ke­
resztkérdések hatása alatt. Kijelentette, hogy 
ha Németországnak elegendő chlovingáz kész­
lete lett- volna a világháború idején, az utolsó 
szálig kiirthatták volna a francia hadszíntéren 
harcoló francia és angol katonákat. Cinre sze­
nátusnak arra a kérdésére, igez-e, hogy óra, 
alatt egész Párizst el tudja árasztani gyilkoló 
gázzal,WDupont kijelentette, hogy erre nem le­
het pontos váalszt adni. Bizonyos azonban, 
hogy kellőszámu repülőgép annyi gázat önthet 
alá"! amivel egész Newyorkot is meg lehet 
fojtani.

Elfogott betörök. Sitmar .SzatmárX Saját 
tud. x rendőrség három orsz i- -an körözött ve-, 
szedelmos betörői fogott el. A három betörő: To­
mii Béla. Oprea János é» Bodoi i József. Oradoáií 
(Nagyváradon) u Proppev bőröndüzletből pénz­
tárcákat és bőröndöket, satuvvon szatmáron) 
Rubin kereskedő lakásából több ezer lei értékű 
értéktárgyakat, és Brcckó László gyógyszerész la­
kásából húszezer lei értékű élmert. lopott. H.;. 
bünü.-Li i ikftt összeállítottuk, átadják okét .'4 
inú^éíZiég.net
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BquqLo. Beta:dél Metestáfa
p. tíangha Béla S. ./. délamerikai útleírása. 
Ragyogó külsőben — !)U képpel illusztrálta 
_ számlás tartalom: elmennek, beszámolá­
sok, történeti refleksziók és termeszetleirá- 
s0k közül emelkedik ki a Dél-Amerikába ve­
tődött magijáról: megragadőan eleven kepe. 
Árny és fény, tündérvilág és kegyetlen 
próba sors hullámzik régig ezen nz izya'mos 
elevenséggel megírt, közel ?.V> lapos nagy­

szerű könyvön.
P. Ilanglm eblnm a könyvében felülmúlja 
önmagát. <supa elevenség, szikrázó szellem, 
könnyes részvét és csillogj> derű váltakozik 
ebben az Írásban. Sem lehet abbahagyni ol­
vasását. Olyan kalauz ez a könyv, hogy az 
nf i'űsót ralós'íofiaf cciyutl utaztat ja n 
íróval: az ember szinte vele éli át a leg válto­

zatosabb úti élményeket.
1 díszes, színes fedőlappal elbánt! könyv ára

kemény flA £ai 
fűzésben ,,v w*#

Egrszvásznn
kötésben

Naqy karácsonyi könyvujdonsáa!

Hitelezési csalás miatt elitéit mészáiosmes- 
tér. óánnar Szalmán. Saját tu 1. A város egyik 
jómódú iparosa Liteczky Pa! mészáros, a 
(;luck Via céenek ötvenezer leijei adc.-.t maradt. 
\ Glüvk vél? bvpehdtt* r>s a l’j'ó-áy kötelezte Li- 
leczky Pált, hogy az 30 ezer leit hatvan napon 
belül megfizesse. Liteczkv azonban nem fizetett, 
amire elrendelték ellene a végrehajtást, de nem 
tudták ezt foganatosítani. ni’i’t Lüeczky a ja- 
i ásbÍróság marasztaló Ítélete után össze» ingat­
lanait felesége nevére íratta, mig ingóságává 
adóárverést tűzetett ki. í zt meg is tartottak s 
az ingóságokat Roifflyái Lajos vette meg. tőle 
pedig LiteczUy felesége vissza vásárolta. Az 
ügyészség hitelezési csalás vádjával bíróság elé 
fiílitoíta l.iti'vzkv Palt, (.sütür'ökön a törvény­
szék kéthonapi fogházra és politikai jogainak 
ötévre való felfüggesztésére Itétté. Az ügyész 
h oshitasér-t, a vádlott fr-:,nemr sert fellebbezett.

Halálos szerencsétlenség az arany­
bányában. Haia-Maro Nagybánya). Sajat 
tud. Alig rgv liefe temf*!-k el n bäufnt (iapos- 
1 ián,vui) hárma? háláló?' szcreucsHIens-'T ál<In­

most újabb ! őri
Baia-Mare NayybáJiyá közelében, az Aurum 
nevű arait,vbáuyáb.m. Ibizsa Janó? nft.nyannui- 
ká? 50 meh r marnsságban dolgozott egy tar- 
-,ival. Mér uldtg ki nem derített okból kifolyó­
lag a két bányamunkás a mélységbe zuhant s 
a sziklakon beüzalmnsan összezúzod1.ik. Góz-;i 
János azonnal meghalt. Társát kórházba szállí­
tották cs életben fog maradni. A vizsgalat 
megállapította, hocrv a szerencsétlenségért nőni 
terhel senkit, se felelősség, ni ért a munkások 
vigyázatlansága okozta. Gózsa Jánost nagy 
részvét mellett temették el.

Gépkocsiszerencsétlenséti áldozata leit
Nenot világhírű építész. Bourg en Bresse: 
höl jelentik: Nenot Pál Henrik SÍ éves párizsi 
(pitészt halálos kimenetelű gépkocsibaleset ér­
te. Az építész Genfbő! Párizsba utazott. Ve.e 
\olt felesége és magas korára való tek.ntetif 1 
e?y ápolónő is. A gépkocsi Bourg en Éresse 
közelében egy útszéü fának rohant. Senat es 
ápolónő meghaltok, Nenot felesége ? a gepikocsi- 
xetető megsebesült. Nenot egyik mega.koioja 
volt a népszövetségi palotának, a római Victor 
F.mápuel emléknek és ő irányította a Sorbonne 
építkezési munkálatait is. A Népszövetség pa­
lotáiénak terve, amelyet 1927-ben Legenheimer 
Juliénnel együtt dolgozott ki, nemzetközi pá­
lyázaton dijat nyert.

Nyolcvanöt gyermeket a tusnádi római kato­
likus iskolából az államiba rendeltek át nemet- 
honqzásu nevük miatt. Tasnaüró. jelentik, hogy 
zz ottani római katolikus elemi 'skoláhól az al- 
látni tanügyi hatóság nyolcvanöt niagvar gj ct - 
nicket, mig a santáui ' a sn.ód szárítói) római ka­
tolikus elemi iskolából harmincöt magyar gyer­
meket némethnngzásu nevük miatt az állami is­
kolába utalt át. E gyermekek szülei, minthogy 
sem ők. sem gyermekeik nem beszélik a nemet - 
nyelvet, a közoktatásügyi minisztériumhoz for­
dultak. svedmekeiknek a római katolikus ma- 
avar tannyelvű iskolába leendő visszaboc.sátása 
érdekében.

Tolvajokat kerestek, pénzhamisító­
kat fóti tok a csendőrök. Tg -Sűrítése 
i.K ózdi vásárhely • Saját tud. Govi-na Ko-

,-7na község közeiében egy u. n. csaténál 
hlási szándékkal két fiatalember uiogtonya- 
,tt ,lf. :| ,! dogról tudomást szerzett a csendor- 
g éj a szekerén menekülő rablókat üldözötté 
tté.k. A csendőrök, mivel felszólítá-ukra a 
bt ók nem álltak meg. több lövést ad tak le 
•énül. amelyeket a rablók viszonoztak. Yesze- 
ilme-s bajsza kezdődőit. A csendőrök szintén 
:t- kéret kerti eltek és vágtatva m dúltak a tűn­
ik- után. akiket vésve Suroea (Szörcse) község 
lriasziott lakóságának segítségéve] »ary^siirb
erűit elfogni. A zsákmány, keyos e <-.m 
Pár ..,VM hamarosan Mökerü’t - vallatás 
n a jó,madár beismerte, hogy az egész
,lás célja tulajdonképén a rézüstök megszer- 
e voV mert ők abból hamispénzeket akartok 
irtani. A vállalkozó szellemű harmspenz- 
irt "a. n vs» rint: Kova :s György es irtmtc 
(Iliit í A nyomoz.:'- m i- y-'iur. •- •* 1 ; /

i »z.erzetl s Kova -ml kisült, hogy ez ah 
„tik lrimhp'mzgyá 'ast kísér.rlo voh.

Snszlert-.éssel szúrta le barátját. H ó.
ic vitám I • bai'it tud. A - eg\'k i: :"m, vrn" 
len két jóbarát kávtvázott s ekózben összeszo.
koztak. A hevese............. pé / »1 József mc«i
ötté barátját s azután eh,. \ \

prc^ei Sándor utumi m űt annak y 
L , az arcúlesapásért egy c'-s Miszterkewd 
vsn akarta szúrni. A jelenlevők azonban ulu-ráSUi • sfT,SÄS5
t sik’ott. el. de igV ts suli os l-nbct ejtett, bic­
én az eljárás megindult.

Spanyolországban béke van.
Felvételünk egy madridi népünnepélyen ké­
szült, amelyen népies viseletbe öltözött diákok 

játszották meg' az arató ünnepet.

Egész- égés, bő gabonatermés
ARZOHÜL 

szilrizz-pacoSó szer
használata nélkül elképzelhetet en.
Ttifobieííermés J

E^észséfíes magvak 5
Mérsékelt ár!

Gyártja: Moskovits ipartelepek rt. Oradea
kapható

Anfirénvi Károly és Fial j|
-Á .117 > -A'I.. vXW’ ,±tít.?.Áí .Jí j,~Áá

Mussolini ajándéka Budapest szegényeinek.
Budapestről jelentik: Mussolini 10 ezer lírát kül­
dölt n féli nyomorenyhitő mozgaiom számára.

Rablógyilkossági kísérlet egy módos 
gazda lakásán. Bovine (Pécska) a.rad- 
n!■ er\ 1 ■ i községben szerdára virradóan Rohnes 
I-.l.ván S0 éves. vagyonos, tekintélye? gazda 
moatohafto, a 30 éves Laczkó István arra 
(■ibredt fel, hogy betörő feszegeti az ablakot. 
Kést vett magához és kiment a folyosóra. X 
folyosóról nyíló egyik szobában, az ablakon at 
megpillantotta a betörőt, amint a fiókokat tes-ze- 
r-ette majd az ablakon át késével feléje szúrt.
A szúrás nem talált, a betörő nátraugrott. az­
után revolvert rántott és kétszer La.rzik-ra lőtt. 
\z egyik go Ivó Laozkó bal karját, érte. a másik 
a szíve alatt hatolt, be. A betörő az ablakon át 
elmenekült. Laczkói kórházba szál lu ott as... álla­
pota életveszélyes. Ez év tavaszén ugyanebbe 
a szobába, tört be egy betörő s ugyanazt a szek­
rényt feszegette, mikor az öreg Rohdes rajta­
kapta. sőt fokosával súlyosan megsebesítette, 
de n betörőnek súlyos sebe dacára a ívkor is 
sikerült elmenekülnie. A cseni:!őrsésr azt hiszi, 
liosry most is ugyanaz a betörő próbálkozott, 
nyomozás még nem vezetett eredményre.

Halálozás. Car eiben (Nagykárolyban) Tő m- 
p e Károly nyug. városi adótiszt 77 éves korában, 
hirtelen meghalt. Az elhunytban a. magyar da.- 
egyesület egyik kiváló és agilis tagját veszítette 
el Vele, aki^ötvenóvnél hosszabb ideig volt tagja. 
Jelentékeny része volt azokban a sikerekben, 
amelyet a'dalegyesület a fiumei, debreceni. bu; 
dapesti, timisoarai (temesvári) és targu-murey 
(ma.rosvásárhelyi) országos dalosversenyen ara­
tott. Halálát özvegye és kiterjedt rokonsága gyá­
szolja. Temetésén a helybeli dalárdák és azok 
vezetőségei teljes számban részt vettek. A sírnál 
Cis.aoi á 1 o síi József magántisztviselő búcsúz­

tatta. el dalostestvéreitől.
Baia-Marcn (Nagybányán) H a d o c s a y An 

tál, Ganz-gyári tisztviselő felesége Marion Gi­
zella 38 öves korában elhunyt. Férjén kívül négy 
gyermeke, édesanyja, két testvére s kiterjedt ro­
konság gyászolja. Nagy részvét mellett temettek 
el a fiatalon elhunyt uriasszonyt, *

Newyorki „bikaviadal“.
, • ..-„Ahi-lnn elszabadult eev megvadult bika. Az amerikai . toreadorok" hányái

■ffi’&ilSWÄtoi Mott «»b. tort'll »««totoi a «MM* «Ito».
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Román-olasz gazdasági tárgyalások
Rómából jelentik: E hó elejen kezdődnek 1 

ks olasz-román gazdasági tárgyalások Rómá­
ban, ahol a két ország kiküldöttei első ízben 
ülnek le a tárgyaló asztalhoz. A tárgyalások 
előkészítésére az olasz kormány már régebben 
két szakemberei, küldötte ki Bucure§tibe ahol 
y román kormány álláspontját, igyekeztek meg­
ismerni. A tárgyalásoknak mindkét fél igen 
nagy jelentőséget tulajdonit. Az olasz-román 
külforgalom az utóbbi két évben a kővetkező­
képpen alakult:

Bevitel Romániából 114.6 90.6
Kivitel Romániába 95.8 59.1
Passivum (millió lírákban) 28.8 31.5

A kimutatás szerint tehát a kereskedelmi 
forgalom erősen visszaesett. Különösen előny­
telen Olaszország számára, hogy a román kö­
vetelések befagytak. Olasz részről a befagyott 
követelések összegét 129 millió lírára teszik, 
mivel szemben, román vélemény szerint, a be­

fagyott követeknek mindössze 50—60 millió lí­
rára rúgnak.

Az olaszok azonban az utóbbi időben erő­
sen megszorították a Romániába irányuló ki­
vitelt és szeptember 1. óta a kiviteli intézet csak 
16—17 millió líra kivitelt engedélyezett, Romá­
niába. Román részről erősen hangsúlyozzák, 
hogy a kormány mindent elkövet, hogy az ex­
portot fejlessze és 10%-os kiviteli jutalmat, té­
rit. Nehezményezik román részről, hogy Olasz­
ország megkönnyítette a magyar állat- és búza- 
bevitelt és nagymennyiségű fát szerez be 
Ausztriából, ami erősen érinti Románia olasz- 
országi kivitelét.

A mostani tárgyalásokon elsősorban na­
gyobb tengeri szállítások és petróleum vásárlá­
sok jönnek szóba. A pelróleumbevitelt azonban 
megnehezíti az orosz petróleum kérdése, 
melyre nézve Olaszország már Oroszországgal 
megállapodott.

THeo volt államtitkár Budapesten tárgyal
a román-magyar árúeserelargatom meg­

könnyítéséről
Az uj román kiviteli szabályzat Magyar- 

országra. nem vonatkozik ugyan teljes egészé­
ben, mégis az elmúlt hetekben leállították a 
Magyarországra irányuló exportot és csak e hó 
elején szabadították vészben fel, azonban csak­
is azzal ,a kikötéssel, hogy « román exportőreik 
egy román bank garancialevelét, mutatják fel, 
amelyben a bank felelősséget vállal a szállít; 
many ellenértékének kompenzációjában való 
elszámolására. A nyersotejszál 1 itmányokra vo­
natkozóan azonban Románia változatlanul ki­
tart, az 50 százalékos deviza fizetés mellett, úgy­
hogy a nyiersolajszátlitások egyelőre szvnetcl- 
nr.k. Igaz ugyan, hogy a magyar finomítóik 
december elejéig rendszerint fedezik féli szük­
ségleteiket, mert számi-taniok kell a Duna be­
fagyására és így a myersolajszálJtin l ányok le­
állítása egyelőre nem bir jelentőséggel: A fa-

import a téli hónapokban ugyancsak szezon- 
szerűen a. minimumra, szokott csökkenni. Ez a 
helyzet a magyar exporttevékenységet is meg­
nehezíti. minthogy a kompenzációs ellenérték 
híján a magyar exportőrök nem juthatnak 
idejében áru jók ellenértékéhez. Érdekes, hogy 
a kompenzációs nehézségek annak ellenére 
fennállnak, hogy Magyarország külkereske­
delmi forgalma Romániával szemben erősen 
passzív.

A Románia által január 1-ére felmondott 
kereskedelmi megá 11 apodés moghosszabbitására 
a román delegáció minden valószínűség szerint 
már csak a jövő hó elején fog Budapestre ér­
kezni. Jelenleg fél hivatalos minőségben Buda­
pesten tartózkodik Tilea v. államtitkár és elő­
készítő megbeszéléseket folytat a. magyar-ro­
máin árucsereforgalom megkönnyítése érde­
kében.

Romáim ezévi gyümölcstermése és kivitele
Bukarestiből jelentik: Romániában külö­

nösen jó szőlő- és almatermése volt, nemkü­
lönben igen jőminőségfi a diotermés is. Rész­
leteiben az idei gyümölcstermés a kővetkező 
képet, adja 1000 métermázsankent: a.lma duuu, 
szőlő 1500, cseresnye 1200, körte 6(10., kajszdM- 
Ta.ck 500. őszibarack 100. birs 100, d:o 1000. Hi­
vatalos statisztikai adatok szerint november 
íS-ig a következő mennyiséget exportál.ok. Ár­

adatok vagontól,el ben: alma 70S, szőlő 424, 
aszalt, szilva 19, nyers szilva 15. körte 11, kü­
lönféle gyümölcs 2, tisztit,af,lan dió 553, tisztí­
tott dió 25. Ez évben az összes gyümölcsexpor­
tot 3—100.000 métérmázsórn becsülik. Az idei 
féli akna termést, nem ítélik meg kedvezően, 
mert, a szakértők véleménye szerint az őszi me­
leg időjárás következtében hirtelen érett és té­
li rí nem lesz tói,álló.

Felszámol a muresi (marosvásár- 
iielyi) Agrár Takarékpénztár. lurgu-Mu-
res (Marosvá-sarhcly). Saját lúd. A bzékelyfo.d 
gazdasági életében ige n nagy szerepet l olt ovi 
be az Agrár Takarék pénztár, amelynek lel szá­
molását mondta ki a legutóbb mtglar.o.t pénz­
ügyi tanácsi ülés. Hogy ez a nagymultu uv zei, 
működésének utolsó állomásához érkezeit, tíz 
csak részben irható a rossz gazdasági Mező­
nyök terhére.

Iparosok hitelszövetkezete alakult Sátmaron 
(Szatmárov). Sóját tud. Erdély csaknem összes 
városaiban szövetkezetben tömörültek az oiiaiio 
iparosok. Ezzel úgy az eladást, mint a uvcr»- 
anyag beszerzését szabályozni akarjak, mert 
szervezett erővel a nuvyiőkc ellen könnyebn u 
harcot felvenni. Ennek i péld inak hasznosságai 
felismerve, a legnagyobb északi iparvarosban 
Sátmaron (Szatmaron) is megindultak az ilyen 
iránya > - es vező munka''iVik. Az ói-ve-mloU’h uu»z• 
galom élén olyan emberek állanak, akiknek ne­
vei garancia ezen nagyvonalú (érv győzelmi»- . 
Amint értesülünk, alakuló gyű lé.-, kte-z: ívnek cio. 
A b’tesileiidó h* 1 2 j cl szövetkeze t ,'s\e\el m 
talkozni fogunk.

foa-

Lényegesen emelkedett a MÁV bévé;
tele. Budapestről jelentik: A MÁV ez évi 
bevétele 4 és fél millió pengővel emelkedett 
november végéig. Hivatalos kimutatás szerint 
az utasok száma. 36 millióval szaporodott, míg 
az áruforgalomban mutatkozó gyarapodás 
5Sj o'.zer tonna. Ir/en érdekes, hor/t/ m/tfí a te­
hetősebb utasok is a Hl. kos/oszláh/t használ­
ják. viszont azonban többel utaznak ara embe­
rek's igy a nagyobb forgalom révén nagyobb a 
bevétel,'mint a múltban volt, amikor még a 
magasabb kocsiosztályoknak juiOit.m mások. 
\ teljes bevételi összeg a személy- és áruforga­
lomból együttvéve 173.750.000 pengő, a mull 
évi 160.230.600 pengővel szemben

Ilii
Ajándékot karácsonyra

csak a

London kötődéből!

1 erdélyi szent család naptar.
Sima papíron, igen szép képek­
kel, művészi borítólappal, a leg­
változatosabb tartalommal, 160 
oldal................................. .... Ára 2.0 lei.

y MESEMONDÓ NAPTÁR.
Népies, érdek feszi tő tartalom, 
teljes vasárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal.................. Ára 15 lei

:j. FÖLDMŰVELŐK NAPTÁRA.
Népies, érdekfeszítő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal.................. Ára 15 lei

4 KERESZTÉNY ÉLET KÉPES 
NAGY NAPTÁR.
Népies, érdekfeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal.................. Ara 15 lei

5 PÁZMÁNY PÉTER NAGY KÉ­
PES NAPTÁR.
Népies, érdekfeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete 
naptárrész, 112 oldal.................. Ara 15 lei

6. MÁRIAPÓCSI KÉPES NAGY 
NAPTÁR.
Népies, érdekfeszitő tartalom, 
teljes vásárjegyzék, piros-fekete
naptárrész, 112 oldal.................. Ara 15 le:

Magános megrendelőknek legalább 20 példány 
rendelése esetén 10»/o engedmény, 20 példá­
nyon felüli rendelés esetén a szállítási költsé­
get a kiadó viseli. Könyvkereskedőknek leg­
alább 30 példány rendelésénél 250/0 engedmény 
ERDÉLYI LAPOK NAPTAROSZTALYA.

Akik nem adták be becserélésre ital- 
mérési engedélyüket. Timisoara (Temes­
vár). Saját tud. Az it aim érési engedélyek becse- 
bélésének határideje lejárt, Tudvalevőleg sike­
rült, kieszközölni, amint azt különben a bán­
sági vendéglősipartársu 1 at is kérte, hogy e, be­
cseréléssel kapcsolatban senkit. _ szerzett jogai­
ban sérelem ne érjen. Igy ara uj engedélyek is 
az illető vendéglősök eddigi jogait épségben 
tartják. A bánsági metropolisban százhúszon, 
a vidékről nyolcszá.zan cserélték be ital mérési 
engedélyüket,. Azok. akik a meghatározott ha­
táridőig benem terjesztették eddigi engedélyü­
ket — a városban és a megyében vagy százan 
vannak ilyenek — italmérési jogukat el is 
veszthetik. A becserélést, azonban még mindig 
kérhetik, a kérvényeket a monopol \ ezerigaz­
gatóság hagyja jóvá. A bánsági vendvelősök 
kérvényeit a 1 i m l so urai (temesvári) \ en döglős
1 parté r'su lat díjmentesen elkészíti.

Bánsági nagyvásár. Timisoara. (Temesvár). 
Saját, tud. Csütörtökön vette kezdetéi az úgyne­
vezett karácsonyi országos vásár. Az állatvásár 
nagy felhajtást mutatott, a. vásárlások azonban 
csak a. délelőtt folyamán indultak meg. Így az­
tán délig csuk vagy négyszáz jarlatol irtok át. 
Közben azonban mar megkezdődtek az exportra, 
szóló vásárlások. Mihamar négy-öt vagonra va­
lói megvásároltak. Az exportm-urhát Olaszország-. 
ha való kivitelre vették 11000—15000 leiért párja'. 
Egyébként, a. marha 7000—9500 leiért keli cl, pá­
ronként, tehén darabja 2000—7000 lei, lo darabja
2 _S ezer, parádésló párja 32 ezer leiig. A borjút
1 i—15 leiért vették, élősúlyban kilónként. Na ->• 
mennyiségben vásároltak vágni való seriest, 
többnyire 16—17 leijei kilónként, élősúlyban. Ma­
lac párja 600—-800 lei. Nagy a kirakodóvásár ta 
u gyümölcspiac. Alma kilója 5 lei, öt literje 10 
13 lei, dió kilója 14, őtlitevjc i0 lei. Nagyszánul 
gyapjút is hoztak. A szürkéin x 65, a fehérncs 
120, a hulladéknak 50 lei a kilója. Igen sok ka­
rácsonyfának való fenyői szállítottak be a kor­
ín ékről. Ezek d-arm 1 u -y.-ag szerint 8-85 lei. 
A vásár pénteken is tart.
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A jövő hét elején indul a román 
válogatott Athénbe

Elmaradnak a válogató triálok. Timisoarán (Temesváron) találkoznak és onnan 
Lu, a 13-as játékoskeret. - Savulescu egyedül állítja össze a csapató

fíucurestiböl jelentik' A Bíróul Fed era] 
tegnap c~ti ülésén a Balkán Kupa kf’xlv.cwl
foglalkozott. .. , . . , ... ,

Megbízták Savulescu szövetségi kap'ta.nvt, 
hogy saját belátása szerint állítsa össze a va o- 
ratdtt csapatot s egyben hozzájárulták a \a o- 
V alatt edzéseinek elhalasztásához is. I l-ue- 
Po-lV.l állóként fog elutazni a BPikaai-Ohmp'a 
kiirrlelnv-ire X játékosokat értesítettek, hogy 
utazzanak Timisoara: a (Temesvárra), ahonnan 

válogatott gárda héttőn vaigv kedden indul

a végleges keret a következő: Burdán 
(Venus)’, “oreteanu (Juventus) — íih-roi II. 
XÁC). Al'bu (Venus), Suciutuleseu (Ln. Inc.), 

Feíeeán I. Románia). — Böbe (Vntr Fre.., Ju- 
n-riz ’WO. David (U). Gain V) Derne.roues 
■Kinizsi' — Binde a (Ripensia). Kovács NA', 
slonv Niniles.ou (Unk. Trie.'. Ciolac iR’Pens.a . 
Bodola (NAC), P. Valeov -Venus) Doba> Ri­

pensia'. Grain (Kinizsi). Kimaradnak tehát 
Vinfila (CFR) és Farkas Romania), akiket a 
keretbe már felvettek. . . „ .

Hivatalos körökben már uz első mérkőzé­
sén kiá’ló román csapatot is össz-eaLdották: 
Burdán -- Cbiroi II., Albu — Böbe Juhász, 
David — Bindca. Kovács. Sony Niculescu. Bo- 
dola. Dobay. — S&vulescu kapitány is értesült 
a "ZövcfM'ui urak óhajáról és ki jelentet.-e, hogy 
még gondolkozik rajta. Valószínű ugyanis, 
hogv Savulescu kihagyja a csapatba, a jo tor­
mában levő Bodolát. hogy a Venus kedvence. 
Petea Válcov helyet kapjon. Na. de nemi sokara 
minden elválik.

A fővárosi sportkörökben elterjedt az a 
hír. ‘hogy Savulescu kapitány Athénben egy 
edzőmérkőzést akar rendezni é< az ottani for­
mák alapján akarja azután összeállítani csapa­
tát. Azért nem volt szükség itthon valogato 
triálra?

Cluj (Kolozsvár) kard* 
és tőrvívóbajíiokságai

Chnról (Kolozsvárról) jelentik: Szombaton 
es vasárnap bonyolítják le a II*??>bor rende­
zésében Cluj (Kolozsvár) egvo.n fe. fi .or- t . 
kard vívó versenyeit, A bajnoki versenv a-mely 
c> vivő szezon nyitánya is egyúttal, mindemkor 
legnagyobb eseménye volt a yivosoor tnak.

ország legjobb vívóit állította a plans- 
™ A versenyre eddig Sat-mar (uzatma.r) es 
Oradea (Nagyágad) jetontettÖk_ he Ceszyetelu- 
ket, azonban a rendezőség sziimit • ■-M«re- 
(Marosvásárhely), Arad. sőt Bucure.-ti részvé­
telére is. Természetesen azon a elun íkolozs- 
\ári) egyesületek teljes gárdával yescnelc rész,.
\ versenyeket, n következő beosztás szerűit bo­

nyolít ják le: szombaton délután 3 órai Kezde,- 
tel tőr-, vasárnap reggel 8 órai kezdt-tto: Kard- 
verseny. ______ _____

Megfosztották egy pontjától a KAC ot. Bu-
curestiből jelentik: A Nemzeti Bajnokság bizott­
sága tegnapi ülésén elfogadta a. baia-marei 
'nagvbánvail Tricolor óvását, amellyel az . 
arányban végződött KAC elleni mérkőzés mind­
két pontjának a maga javára való irá«át kérte, 
mivel a KAC feli. . j-ztés alatt játszott.

Megbüntették a Crisanál, Bimuve-sliből jelen 
lik: A Crisanát a vasárnapi Kinizsi elleni mér­
kőzésen történt botrányok miatt 500 lei pénz- 
büntetéssel sújtotta a Nemzeti Bajnokság bízott 
sága.

Egyiptomba hívják a román válogatottat.
I.luvucrstiliöl jelentik: Érdekes vendége volt teg­
nap a. f u tb a,11 sző vétség nek. D. Zoisydis, Romá­
nia port->aidi konzulja jelent meg a szövetség 
helyiségében s egv kairói IP.mánia—Egyiptom
mérkőzés lekötését ajánlotta. A szövetség öröm­
mel fogadta az ajánlatot s azt a választ adta a 
konzulnak, hogv február hónap folyamán elküldi 
válogatottját Kairóba, ha 200 líra tiszta hasznot 
biztosítanak. Abban az esetben, ha Románia is­
mét. megnyerné a Ha lkán-Kupát — hiába a cint 
kötelez — 300 lira tiszta jövedelem a kikötés. E 
mellett még az a feltétele a szövetségnek, hogy 
Egyiptom garantáljon két további mérkőzést, 
eszyet Palesztinában és egyet a visszatéréskor 
Törökországban. Zoisydis konzul néhány nap 
múlva visszatér keletre és onnan értesíti a szö­
vetséget. hogy feltételeit elfogadtak-e?

A magyar labdarugócsapat fölényes győzelme 
Franciaországban. Lcnsből jelentik: Csütörtökön 
Leniben a Bocskai Hungária kombinált csapata 
7:1 (3:0) arányú fölényes győzelmet aratott a Ba­
ring klub Lens ellen. \ magyar csapat elsőrangú 
játékot mutatott, A gotok közül 1 urai hármat. 
Sas kettőt, Telnky és Szabó III. egy-egy gólt lőtt.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

CLUJ. (Parlagi-társulat).
Szombaton délután 4 órakor: Vadvirág. 
Szombaton este 9 órakor: Az orvos.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az anyasziv 
Vasárnap délután 3 órakor: Sárga liliom. 
Vasárnap délután 6 órakor: Az orvos. 
Vasárnap este 9 órakor: Az orvos.

TIMISOARA (TEMESVÁR) Szendrei-iársuiat).
December 22-én, este 9 órakor: Öméltósága

sofőrje. ,,, 0 . ,December 23-án, vasárnap délután o órakor. z 
Öméltósága sofőrje. — Délután fi órakor: Muzsi­
kusok. — Este 9 órakor: Oméltósaga sofőrje.

December 24-én, hétfőn délután * orakor 
gyermek előadás: Giil béna. ...

December 25-én, délután. 3 órakoi. .• fluvirági
- Délután 6 órakor: Vadvirág. - Este 9 órakor:

December 26-án, délután 7 órakor. Sárga li­
liom. — Délután fi órakor: Abbé — Este 9 orr­
kor; Vadvirág.

December 27-én, este 9 orakor: Bun es hun- 
hödés.
SATMAR (SZATMAR) (Szabadka'/ társulat):

Szombat délután .5 órakor: Tessék beszállni.
— Este fél 9 órakor: Szeressen kedves.
ARAD (Szendrey-társulat):

Szombat román előadás.
Vasárnap délután fi órakor: Hazudik a mu­

zsikaszó. — Este 9 órakor: Érik a búzakalász.

A sportszerető anqolok.
Londonban a képünkön látható tömegek /i^ePHl^^^fötocáin ltortohon^o!' . Manches

Apróhirdetések dija szavanklnt 3 lei, vastagabb 
betűvel fl lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 let, 
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmény).

Cím a kiadóban 10 lei

Lakßs

tor-legénység" nevű futball-Csapatot amely a wemblev országos
c rl-n-ynt t a 7 3 .

mérk »zésekről di:ida urasán

Külön
bejáratú utcai bútorozott 
szoba kiadó, Oradea, St-, 
Nie. Zsiga 45

Szép utcai
bu‘ orozott szoba kiadó, 
ugyanott perzsaszövíiszék 
eladó. Oradea, Sir. Strain 
ba No 2.

Háromszobás
lakás olcsón kiadó. Ora­
dea, Sir. Mi hai Sorbul 
(v. Széles u.) 11.

Kiadó
négy szobás lakás azonalra. 
Orad a. Bei. Reg. Ferdi­
nand. 7/a.

Egyrzoba,
konvhás lukas azonnal 
kiadó Oradea, Sir. .). Cior- 
das h8

Kétpár
eyermek-k rcsolya eladó 
Őradea, Sir. Bra'iann 35.

Egy gummipárna
megvételre get estetik, 
Oradea, Str. Alexandn 

No. 40 —a.

Zsakett,
teljesen jó á.lapuiban ela­
dó. Piata Venetia (v. Temp­
lom ter) 1.

Egy nagy
káposzta»kád e udó.^ Ora­
dea, Str. BiatEnu 27.

MkAímés

1 liter pecsenyekor 
10 lei, muskotály Ifi lei. 
Ion Lajos íüszorüzleté 
ben, I'acc 1 niescu (Kö­
rös) utca 24.

Férfi fehérnemű
van ónő felvétetik. Pia' 
cé úti, Grades, Sas-pas' 
s ge.

Pcmológus,
vinceit r, tetteiő-, koréi- 
liáné, volt magyar 
tiszt. á'.vonre 
raiyobb gyümölcsöst vagy 
szőlőskertet, lakás és kert- 
használat ellenében. Ki* 
sebi biitok. érdé vagy 
Hizlalda keze é=ét vállal'»; 
Vlegkeieióseket a kEu» 
tovabril.

törzs-
ésre

Kiadja az Erdélyi Ivapok Lapkiadó Rt Keazun a szent LAszló-nvomda Rt. köríorgogepen uraüi-a Str. Carol 11. No. a.

SPORT


